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Capitolul 1. INTRODUCERE 

 

1.1.Conturarea temei de cercetare „Relaţia dintre jocul didactic matematic şi 

metodele didactice moderne în contextul educaţiei timpurii” 

           1.1.1. Motivarea alegerii temei 

           În lucrarea de faţă am pornit de la premisa că grădiniţa îl ajută pe copil să îşi dezvolte, prin 

desfăşurarea jocului didactic, procesele psihice, gândirea cu operaţiile ei, analiza, sinteza, 

comparaţia, memoria, atenţia, spiritul de observaţie, voinţa, imaginaţia şi limbajul, astfel am 

considerat oportun să utilizez metodele didactice moderne (activizante) care ajută la formarea unei 

personalităţi active, creatoare, îndrăzneţe, la dezvoltarea tuturor proceselor psihice prin acţiunea 

directă, prin stimularea subiecţilor de a participa la propria formare, fapte ce se continuă pe 

perioada şcolarităţii, pentru a demonstra eficienţa acestei combinaţii, dintre jocul didactic 

matematic şi metodele didactice moderne. 

            În acest sens am ales să cercetez dacă  jocul didactic matematic, la nivelul grupei mari, este 

mai eficient combinat cu metode didactice moderne, sau doar cu metode didactice tradiţionale, 

având în vedere presupunerea faptului că  metodele moderne  au un grad prea ridicat de activizare, 

ceea ce poate produce disconfort în sala de grupă şi pot constrânge  procesul de predare-învăţare-

evaluare spre a nu-şi realiza corect obiectivele prin intermediul jocului didactic. 

           1.1.2. Importanţa şi relevanţa educaţională a temei 

           Potrivit studiilor de specialitate, s-a constatat faptul că elevii nu reuşesc să-şi menţină atenţia 

pentru mult timp în cadrul unei prelegeri şi de aceea conţinuturile prezentate se reţin  în mică 

măsură, sunt reţinute mai uşor conţinuturile prezentate la început, iar cele de la finalul prelegerii 

sunt reţinute în foarte mică măsură sau chiar deloc. În cazul învăţării active, însă, elevii sunt 

implicaţi şi pe baza cunoştinţelor achiziţionate îşi formează noi concepte şi îşi dezvoltă bagajul de 

cunoştinţe dobândite. 

           Consider că relaţia dintre jocul didactic şi metodele moderne este una foarte eficientă, mai 

ales în contextul unei educaţii româneşti moderne care tinde să se alinieze celei europene şi în care 

accentul trece de pe predare şi profesor,  pe copil şi pe învăţare. 
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           Din practica educaţională la clasă, am observat efectul activizant pe care îl au metodele 

moderne asupra preşcolarilor, iar combinate cu jocul didactic au un efect sporit şi îl determină pe 

copil să participe activ, conştient la activitate şi să îi facă şi plăcere. De aceea am considerat 

necesară demararea unei cercetări pe această temă şi doresc evidenţierea acestei combinaţii optime 

dintre jocul didactic şi metodele moderne. 

           Copiii de pretutindeni se joacă individual sau în grupuri, descoperind în felul acesta mediul 

înconjurător, reuşind să-şi cunoască partenerii de joacă, să lege prietenii, să se descopere pe sine, să 

înveţe, dezvoltându-se. 

           Jocurile didactice oferă un cadru adecvat învăţării active, participative, stimulând iniţiativa 

şi creativitatea copilului, cuprinzând o motivaţie intrinsecă de a mobiliza resursele psihice ale 

copiilor, asigurând participarea lor creatoare, le captează interesul, îi angajează afectiv şi atitudinal. 

            1.1.3. Actualitatea temei 

           Obiectivul prioritar al învăţământului preşcolar din ţara noastră este pregătirea copiilor 

pentru şcoală, astfel este necesar să existe continuitate între aceste două forme de învăţământ 

(preşcolar şi primar) ceea ce impune folosirea unor metode şi procedee specifice vârstei. În acest 

sens, jocul didactic îşi găseşte locul cu maximă eficienţă, el fiind o punte de legătură între joc - ca 

tip de activitate dominantă în grãdiniţă şi activitatea specifică şcolii - învăţarea. Combinat cu 

metode moderne, jocul didactic poate conduce la realizarea progreselor semnificative în învăţare. 

Jocul didactic matematic reprezintă o modalitate atractivă de realizare a sarcinilor număratului 

şi socotitului, fiind o activitate de bază organizată în grădiniţă cu scopul dezvoltării intelectuale a 

preşcolarilor. El conţine o problemă, o sarcină didactică pe care copilul trebuie s-o îndeplinească în 

timp ce participă la acţiunea jocului. Din experienţă s-a demonstrat că jocul didactic matematic are o 

eficienţă formativă crescută în situaţia sistematizării, consolidării şi verificării cunoştinţelor.                 

Consolidarea sau verificarea cunoştinţelor copiilor prin intermediul jocurilor didactice 

matematice se realizează diferit în funcţie de scopul imediat al activităţii, de forma pe care o 

îmbracă acţiunea jocului şi de materialul folosit de educatoare. Jocul didactic matematic poate 

apărea  atât ca element al unei activităţi comune, cât şi ca activitate independentă.   

           În ultimul timp se pune un accent tot mai mare pe utilizarea metodelor moderne şi de grup 

care să determine copiii să participe activ şi conştient la lecţie, în contextul centrării activităţii 
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didactice pe copil. Cu toate că au şi unele neajunsuri, aportul metodelor moderne este benefic şi din 

ce în ce mai recunoscut. 

            1.1.4. Sinteză a stadiului cercetării problemei  

            Există cercetări care au confirmat importanţa jocului didactic în activităţile didactice, atât la 

şcoală, în special clasele primare, dar şi la grădiniţă, la diverse domenii. Cercetători cunoscuţi, dar 

şi cadre didactice care şi-au susţinut lucrarea de cercetare pe această bază pentru gradul I, studenţi 

etc. au demonstrat relevanţa folosirii jocului didactic la grădiniţă, dar şi a metodelor moderne, 

combinate cu metodele tradiţionale, în detrimentul folosirii strict, doar a metodelor tradiţionale. (Ex 

„Particularităţi ale folosirii metodelor active în ciclul primar”-înv. Sandu Lucidana; „Aplicabilitatea 

metodelor activ-participative la elevii cu dificultăţi de învăţare”-Prof.Ana Măncilă-cercetare prin 

care demonstrează progresul obţinut de copiii cu CES prin folosirea metodelor moderne; „Jocul 

didactic şi rolul său la şcolarii mici”- Instit. Carmen Daniela Voinea; etc) 

           Ţinând cont de rezultatele obţinute în cadrul altor cercetări pe aceste teme, eu vreau să 

demonstrez eficienţa jocului didactic matematic la grădiniţă, corelat cu metode moderne. 

           1.1.5. Analize critice 

           Mai mulţi psihologi în domeniul ştiinţelor educaţiei au cercetat si au demonstrat importanţa 

şi eficienţa utilizării jocului didactic în demersul didactic, iar în urma studierii unor cercetări 

pedagogice am observat eficienţa jocului didactic corelat cu metodele moderne de predare-învăţare.    

Jean Chateau aprecia că în copilărie trebuie făcut loc jocului, nu trebuie neglijat în favoarea 

creşterii şi dezvoltării (fără joc), deoarece el trebuie să fie parte integrantă a acestora, prin el, copilul 

îşi modelează personalitatea, jocul fiind o activitate determinantă în acest caz (Chateau, J., 1972).  

O serie de teorii, numeroase şi diverse, din literatura de specialitate, au în centrul atenţiei, 

jocul. Aristotel - geniu notoriu al antichităţii precizează despre joc că are funcţii formative. Prin 

teoria lui Lazarus, jocul se prezintă ca un mijloc de satisfacere a necesităţii de repaus, de recreere în 

general (valabil şi pentru adulţi). În viziunea lui Fr. Schiller şi Herbert Spencer jocul apare ca un 

surplus de energie ce trebuie descărcată deoarece nu s-a consumat în alte activităţi. Această teorie 

nu este pe deplin justificată, deoarece copilul se joacă şi atunci când este obosit sau bolnav, deci 

chiar şi atunci când nu are o doză mare de energie (Răduţ-Taciu, R.,Suport de curs). 

Jocul, după cum susţine marele psiholog şi pedagog, Edouard Claparède, pentru copii 

reprezintă munca; binele-datoria; idealul de viată. Jocul fiind unica atmosferă în care fiinţa sa 
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psihologică poate alunga necazurile şi poate respira, prin urmare poate acţiona (Claparède, E., 

1975). 

Ursula Şchiopu, în 1970, spune despre joc că este un fenomen tranzitoriu, un mijloc de 

exprimare şi exteriorizare a trăirilor luând forme concrete de conduită (Şchiopu, U., 1970). 

“În limba română, ca de altfel şi în celelalte limbi, termenul de joc are mai multe sensuri: 

activitate distractivă, amuzament, metodă psihoterapeutică dar şi glumă superficială, activitate care 

şi-a compromis scopul. Cel mai important sens este cel de activitate specific umană, dominantă la 

vârsta copilăriei” (Rafaila, E. 2007, p.36). 

           1.1.6. Contribuţii proprii, originale în lucrare 

           În urma acestei cercetări am urmărit să evidenţiez faptul că jocul didactic matematic îmbinat 

cu metode moderne este mai eficace decât jocul didactic matematic corelat doar cu  metode 

tradiţionale.     

           Am urmărit să reliefez faptul că eficienţa jocului didactic matematic depinde de modul în 

care metodele tradiţionale şi cele moderne sunt utilizate într-o structură armonioasă şi în relaţie cu 

particularităţile grupei de preşcolari, iar  pentru diminuarea erorilor care apar în efectuarea 

operaţiilor matematice utilizarea jocurilor didactice matematice în relaţie cu metodele moderne este 

eficientă şi conduce la progresul performanţelor preşcolarilor. 

           1.2.Prezentarea teoretică a temei de cerecetare 

           1.2.1. Jocul. Jocul didactic 

Jocul este activitatea cea mai dragă copiilor, fiind folosit de multă vreme pentru dezvoltarea 

personalităţii lor. Prin jocuri li se dezvoltă copiilor motricitatea, limbajul şi aptitudinile comunicării, 

personalitatea, aceştia asimilând orice conţinut predat, mai uşor şi mai plăcut prin joc. 

O formă de activitate specifică copilului este jocul, care are rol hotărâtor în dezvoltarea 

psihică a acestuia. După cum precizează Ursula Schiopu, studiind jocul copilului în perioada 

preşcolară, prin intermediul acestuia, preşcolarul pune în acţiune posibilităţile care decurg din 

structura sa particulară, le asimilează şi le dezvoltă. Jocul îi permite copilului să-şi afirme E-ul şi are 

pentru el rolul pe care munca o are pentru adult, acesta simţindu-se puternic prin succesele sale 

ludice, fapt determinat de apariţia reprezentării (Şchiopu, U., 1970). 
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Jocul este un mod de achiziţie a cunoştinţelor prin acţiune. Prin joc se dezvoltă procesele 

psihice de reflectare directă şi nemijlocită a realităţii - percepţiile ( prin mânuirea diferitelor obiecte 

şi materiale, se dezvoltă concepte de mărime, formă, culoare, greutate, distanţă etc.), reprezentările, 

şi procesele psihice intelectuale, memoria, gândirea, imaginaţia. Jocul este o activitate de gândire, 

după cum defineşte Paul Popescu-Neveanu, fiind orientat spre rezolvarea de probleme, spre găsirea 

căilor în vederea depăşirii unor obstacole, iar principalele mijloace ale jocului sunt acţiunea şi 

cuvântul (Popescu-Neveanu, P., 1978). 

Jocul este o caracteristică a copilăriei, copilul se joacă deoarece este copil. După cum 

spuneam, jocul pentru copil, corespunde muncii pentru adult. Jucându-se, copilul descoperă şi 

cunoaşte lumea înconjurătoare, reflectă viata şi activitatea adulţilor pe care o imită într-un mod 

specific. Ca formă de activitate, jocul este necesar de-a lungul întregii vieţi şi cu atât mai mult în 

perioada preşcolară şi a micii şcolarităţi. 

Jocul este o formă de activitate bine gândită, necesară şi indispensabila procesului educaţiei, 

este o activitate prin care conţinutul, forma şi funcţionalitatea sa specifică nu o confundă cu nici una 

dintre alte forme de activitate instructiv-educativă.  

Jocului i se atribuie şi alte sensuri de care trebuie să ţinem cont pentru a întelege specificul 

jocului ca formă de activitate instructiv-educativă, cum ar fi: activitate specific umană, activitate 

dominantă la vârsta preşcolară, factor hotarâtor în viaţa copilului preşcolar. Aceste sensuri indică, 

fie poziţia jocului în raport didactic cu celelalte forme de activitate specifice omului, fie aportul 

jocului în procesul educaţiei şi implicit a în procesul instructiv – educativ. 

Jocul este o activitate dominantă în copilarie, pentru ca numai oamenii îl practică în sensul 

propriu al cuvântului. Este una dintre variatele activităţi desfăşurate de om, fiind în strânsă legatură 

cu acestea. Este determinat de celelalte activităţi – învăţarea, munca, dar în acelaşi timp este 

puternic implicat în acestea. Învăţarea, munca, creaţia, au în structura lor elemente de joc, acesta 

devenind purtatorul unor însemnate elemente psihologice neludice ale celorlalte activităţi specific 

umane. 

           Prin intermediul jocului, copiii socializează, experimentează, îşi dezvoltă personalitatea, 

imaginaţia, originalitatea, creativitatea sau îşi consolidează atitudini comportamentale pozitive: 

încrederea în forţele proprii, solidaritate în grup, spirit de echipă, de competiţie, toleranţă. 
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           În activităţile din grădiniţa de copii se regăsesc mai multe tipuri de jocuri: jocuri didactice, 

jocuri de rol (dramatice), jocuri senzoriale (dezvoltarea abilităţilor de percepţie), jocuri logico-

matematice, jocuri de mişcare, jocuri de recreere, de imaginaţie, de creaţie.  

           Pentru a avea succes, jocurile trebuie să întrunească anumite cerinţe: 

           - să fie simple; 

           - să aibă reguli simple; 

           - explicaţia şi demonstraţia să fie clare şi concise; 

           - să se plieze scopului propus în totalitate.  

Jocul didactic trebuie să fie nelipsit din activitatea preşcolară, mai ales la activităţile unde se 

solicită un efort intelectual intens. Acesta reprezintă una dintre activităţile didactice utilizate 

frecvent în grădiniţe, fiind foarte iubit de preşcolari. 

Termenul „didactic”, este asociat celui de joc pentru a accentua partea instructivă a 

activităţii, astfel jocul didactic favorizează în orice etapă de vârstă este folosit, două aspecte ale 

procesului de învăţământ, informativ şi formativ. O particularitate esenţială a jocului didactic, este 

aceea că îmbină armonios partea instructivă şi exerciţiul, cu partea distractivă, astfel copilul 

asimilând cunoştinţe şi deprinderi într-un mod plăcut (Lespezanu, M., 2007). 

Procesele de dezvoltare psihică ale preşcolarului sunt intens stimulate de îmbinarea părţii 

instructive cu cea distractivă, fapt care conduce la apariţia unor stări emotive complexe. 

Jocul didactic poate fi utilizat atât ca metodă didactică în cadrul anumitor activităţi, dar şi ca 

formă de realizare a anumitor activităţi, combinat cu numeroase metode de predare-învăţare 

moderne şi clasice. 

Caracteristicile jocului didactic, care îl diferenţiază de celelalte activităţi din grădiniţă sunt: 

- scopul didactic - reprezintă o finalitate educativă, formularea lui se raportează la 

obiectivele specifice, aceasta trebuie să fie clară şi precisă; 

- sarcina didactică - în formularea ei se ţine cont de conţinutul jocului şi vârsta copiilor, fiind 

elementul de instruire prin care se exersează operaţiile gândirii (recunoaştere, descriere, 

reconstituire, comparaţie etc); 

- conţinutul jocului – trebuie prezentat într-o manieră accesibilă şi plăcută copiilor, acesta 

reprezentând ansamblul cunoştinţelor, deprinderilor şi priceperilor, achiziţionate sau consolidate de 

preşcolari; 
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- elementele de joc (aplauzele, întrecere, recompensă etc) – reprezintă mijloacele de 

realizare a sarcinii didactice, constituind elementele de realizare a sarcinii de învăţare; 

- regulile jocului – sunt prestabilite şi obligatori pentru toţi copiii, scopul lor este de a 

reglementa conduita şi acţiunile copiilor pe parcursul jocului; 

- acţiunea de joc – prin această componentă se realizează sarcina de joc, care cuprinde 

momente de aşteptare, surpriză, ghicire, mişcare, întrecere etc; 

- materialul didactic (jucării, jetoane, cartonaşe, medalioane, fişe etc.) – trebuie să fie 

adecvat conţinutului jocului şi vârstei copiilor (Lespezanu, M., 2007). 

O clasificare a jocurilor didactice  este următoarea: 

- după conţinut: jocuri didactice pentru cunoaşterea mediului înconjurător, jocuri didactice 

pentru educarea limbajului, jocuri didactice matematice, jocuri didactice pentru însuşirea normelor 

de comportare civilizată şi jocuri didactice de educaţie rutieră;  

- după prezenţa sau absenţa materialului didactic: jocuri didactice orale şi jocuri didactice cu 

material ajutător; 

- după scopul urmărit: jocuri senzoriale, jocuri intelectuale (Ezechil, L.; Păiş, Lăzărescu, M., 

2002). 

Jocurile didactice au o tematică variată: omul, viaţa socială, activităţi, natura, mediul social 

(reguli, norme de conduită morală şi socială) etc. 

1.2.2. Jocul didactic matematic 

Jocul didactic matematic are un rol deosebit în amplificarea acţiunii formative a gradiniţei, 

în primul rând prin faptul că poate fi inclus în structura activităţii comune, realizând în acest fel un 

continuum între activitatea de învaţare şi cea de joc. Datorită faptului că preşcolarul îşi structurează 

operaţiile şi acţiunile fără a resimţi efortul, învăţarea prin intermediul jocului didactic se realizează 

eficient. 

În practica educaţională, jocul didactic matematic este folosit în două ipostaze, ca metodă 

didactică şi ca formă a realizării activităţilor. 

Ca metodă didactică, jocul didactic se foloseşte pe scară largă şi se regăseşte pe anumite 

secvenţe de învăţare în cadrul tuturor activităţilor matematice. În această ipostază, jocul didactic 

matematic intervine pe o anumită secvenţă de instruire, ca un ansamblu de acţiuni şi operaţii, astfel, 

spre exemplu, se poate folosi în secvenţa de verificare a gradului de înţelegere a cunoştinţelor noi, 
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dacă acesta presupune reguli de joc, realizează un scop şi o sarcină din punct de vedere matematic, 

introduce elemente de joc.  

Utilizarea jocului didactic ca metodă accentuează rolul formativ al activităţilor matematice 

prin : 

- exersarea operaţiilor gândirii; 

- dezvoltarea spiritului de observaţie şi imaginativ – creator; 

- dezvoltarea spiritului de iniţiativă, de independenţă, dar şi de echipă; 

- formarea unor deprinderi de lucru corect şi rapid; 

- înşituirea conştientă într-o formă accesibilă, plăcută şi rapidă a cunoştinţelor matematice 

(Neagu, M.; Beraru, G., 1997). 

Abilitatea cu care se introduce metoda jocului în diferite secvenţe ale activităţilor 

matematice la preşcolari, plusează eficienţa formativă în planul cunoaşterii, atitudinii afective şi a 

conduitei conştiente a preşcolarului. Efectul folosirii metodei jocului didactic constă în activizarea 

copiilor din punct de vedere congnitiv, acţional şi afectiv; punerea în evidenţă a modului corect sau 

incorect de acţiune în diverse situaţii; evidenţierea interacţiunii preşcolarilor în cadrul grupului şi 

asigurarea formării autocontrolului eficient al conduitelor şi achiziţiilor. 

Ca formă de realizare integrală a activităţii matematice, jocul didactic însumează toate 

etapele unei activităţi, nu este folosit doar într-o secvenţă didactică, ci este modalitatea principală de 

realizare a unei activităţi matematice. Caracteristica principală a jocului didactic ca formă de 

activitate, este faptul că elementele de joc sunt prezente în cadrul fiecărei secvenţe didactice, 

specificul său fiind determinat de componentele sale. 

În cadrul activităţilor matematice, dacă la grupa mică, jocul didactic are rol de exersare a 

capacităţilor de cunoaştere, se trece spre grupa mare, unde jocul didactic are rolul de consolidare şi 

verificare a cunoştinţelor, deprinderilor şi priceperilor şi implicit este un mijloc eficient de 

verificare pentru cadrul didactic.  

Devenit un mijloc atractiv de realizare a sarcinilor număratului şi socotitului, jocul didactic 

matematic conţine o problemă, o sarcină didactică pe care preşcolarul trebuie s-o îndeplinească 

concomitent cu participarea lui la acţiunea jocului. Din practică rezultă ca jocul didactic matematic 

are o eficienţă formativă crescută în situaţia sistematizării, consolidării şi verificării cunoştinţelor. 
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Consolidarea sau verificarea cunoştinţelor preşcolarilor prin intermediul jocurilor didactice 

matematice se realizează diferit în funcţie de scopul imediat al activităţii, de forma pe care o ia 

acţiunea jocului şi de materialul folosit de cadrul didactic. Unele jocuri pot crea copiilor 

posibilitatea de a număra o anumită cantitate (,,Cine numără corect?”), de a stabili suma obiectelor 

numărate (,,Câte maşinuţe cunt?”), de a indica locul fiecărui număr în şirul numeric (,,Al câtelea 

avion a zburat?”), de a raporta numarul la cantitatea corespunzătoare şi invers (,,Pune tot atâtea”), 

de comparare a cantităţilor (,,Cine are acelaşi număr?”) de efectuare a operaţiilor de adunare şi 

scădere (,,Câte mai adăugam...câte mai scădem?"). Jocul didactic matematic poate apărea deci atât 

ca element al unei activităţi comune (ipostaza de metodă), cât şi ca activitate independentă (formă 

de realizare).    

Strâns legată de conţinutul jocului didactic este sarcina acestuia . Câteva exemple de sarcini 

didactice:  recunoaşterea cifrelor şi raportarea lor la cantitate (,,Cine are acelaşi număr?”), 

respectarea ordinii crescătoare şi descrescătoare a numerelor, succesiunea lor în concentrul 1-10 

(,,Cine ştie să numere mai bine”), compararea numerelor în limitele 1-10 cu diferenţa de o unitate 

(,,Spune care sunt vecinii”), precizarea locului numărului în şirul numeric (,,A câta pasăre 

lipseşte?"), sesizarea locului numerelor în şirul numeric natural al numerelor, folosirea numeralelor 

cardinale şi ordinale (,,Al câtelea brad şi a câta frunză lipseşte?"). Alte exemple de jocuri didactice 

matematice: „Cine aşează mai bine?”; „Coşul cu legume”; „Ghiceşte unde este jucăria”; „Grădina 

cu flori”; „Să facem perechi!”; „Spune unde se află”; „Magazinul cu jucării”; „Cine ştie căştigă!”; 

„Numără şi spune!”; „Jocul cifrelor” etc. 

Pentru desfăşurarea eficientă a jocului didactic în general şi a jocului didactic matematic, în 

special, trebuie avute în vedere mai multe cerinţe de ordin metodologic: 

- asigurarea unui cadru adecvat în funcţie de particularităţile jocului didactic ce urmează să 

se desfăşoare; 

- introducerea în joc constă în captarea atenţiei preşcolarilor, crearea unei atmosfere 

favorabile desfăşurării jocului; 

- materialul didactic folosit trebuie să corespundă temei jocului, să fie accesibil copiilor, să 

fie clar, atractiv, vizual pentru toţi preşcolarii; 

- anunţarea titlului jocului şi a scopului acestuia se face scurt şi sugestiv; 
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- familiarizarea copiilor cu jocul este o etapă hotărâtoare pentru desfăşurarea ulterioară a 

jocului, deoarece această etapă trezeşte interesul copiilor, crează o atmosferă relaxantă, de bună 

dispoziţie, favorabilă performanţelor; se prezintă sarcina, regulile şi elementele de joc; 

- executarea jocului de probă va fi făcut întâi de educatoare apoi de copil, se vor face 

precizări asupra regulilor; 

- desfăşurarea propriu - zisă a jocului este momentul principal al activităţii, desfăşurarea 

jocului şi obţinerea performanţelor de către copil relevă gradul de înţelegere al jocului; 

- eficientizarea jocului necesită conceperea a 1-2 variante, sau mai multe variante şi 

complicarea jocului; 

- în încheierea jocului didactic se fac aprecieri finale asupra desfăşurării jocului (modul de 

rezolvare al sarcinilor, modul de respectare al regulilor, stabilirea câştigătorilor), se va repeta titlul 

jocului şi scopul său, se pot utiliza fişe de muncă independentă, audierea unui text literar sau cântec, 

desfăşurarea unui joc liber cu materialul didactic folosit, oferirea de surprize, premii, recompense 

(Lespezanu, M., 2007). 

În momentul stabilirii sarcinilor didactice ale jocului se desprind unele elemente metodice, 

indicaţia clară a acţiunii care trebuie rezolvată de toţi copiii, în cadrul jocului propus, se are în 

vedere un singur aspect al număratului şi socotitului, se exersează operaţiile gândirii şi se verifică 

cunoştinţele şi deprinderile copiilor. Sarcina didactică a jocului matematic se realizează prin 

acţiunea dirijată a copiilor, în corelaţie cu elementele propriu-zise de joc. Regulile jocului fac 

trecerea de la sarcina de joc, la acţiunea jocului. Un joc didactic matematic trebuie să conţină cel 

puţin două reguli: una de transpunere a sarcinii didactice în acţiune concretă, atractivă, iar cealaltă 

de organizare a copiilor. Dacă regulile sunt acceptate şi respectate de către copil, îl determină pe 

acesta să participe la efortul comun al grupului din care face parte.  

În concordanţă cu obiectivele actuale ale învăţământului românesc, ce tinde să se alinieze 

celui european, să se modernizeze centrând activitatea didactică pe copil, cu scopul de a-i dezvolta 

armonios toate faţetele personalităţii sale, curriculumul pentru învăţământul preşcolar din 2008, 

presupune realizarea activităţilor din grădiniţă în manieră integrată, astfel o activitate integrată va 

cuprinde cunoştinţe şi sarcini din mai multe domenii experienţiale. Urmărind cerinţele noului 

curriculum, în grădiniţă se pot organiza jocuri didactice interdisciplinare, integrate, în care se 

îmbină sarcini didactice din diferite domenii de cunoaştere (aproximativ 2 – 3 domenii). Având 
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aceeaşi structură şi respectând aceleaşi condiţi de realizare ca jocul didactic dintr-un singur 

domeniu de activitate, prin jocurile didactice interdisciplinare se restructurează cunoştinţele din mai 

multe domenii, se aplică informaţiile interdisciplinare în acţiuni utilitare, în generalizări şi 

abstractizări şi se transferă cunoştinţele dintr-un domeniu în altul, preşcolarul asimilând în acelaşi 

timp, cunoştinţe din mai multe domenii. În general, aceste tipuri de jocuri le-am aplicat şi eu în 

realizarea prezentei cercetări. 

1.2.3. Metode didactice. Metodele didactice moderne 

Modalităţile de articulare şi dimensionare a resurselor metodologice, curriculare, umane, 

materiale, organizatorice, care imprimă sens şi eficienţă pragmatică formării elevilor, atrag 

dependenţa proiectării, organizării şi realizării performante a activităţii instructiv- educative. Aceste 

mijloace strategice pot fi circumscrise terminologic prin intermediul sintagmelor de metodă şi 

procedeu didactic,  metodologie didactică, tehnologie didactică. 

Strategia didactică este modalitatea eficientă prin care profesorul vine în ajutorul elevilor 

pentru ca aceştia să acceadă la cunoaştere şi să-şi dezvolte capacităţile intelectuale, priceperile, 

deprinderile, aptitudinile, sentimentele şi emoţiile. Aceasta presupune un ansamblu complex de 

metode, tehnici, mijloace de învăţământ şi forme de organizare a activităţii, complementare, cadrul 

didactic elaborând un plan de lucru cu preşcolarii/elevii, pe baza acestora, în vederea realizării 

eficiente a învăţării (Oprea, C.-L., 2007). 

Metoda este definită ca un mod de a acţiona pentru a atinge un anumit scop, având ca 

sinonime: manieră; modalitate; procedeu; mijloc. Etimologic, cuvântul metodă provine din limba 

greaca metodos, (metha= spre, odos= cale, drum ), ce însemnă calea de urmat în scopul atingerii 

unui obiectiv sau modalitatea de căutare (şi descoperire) a adevărului (NODEX, 2002). 

Metodele de învăţământ reprezintă căile, modalităţile, procedeele, tehnicile şi mijloacele 

adecvate pentru desfăşurarea procesului instructiv, sunt mijloace prin care se formează şi se 

dezvoltă priceperile şi deprinderile copiilor, dar şi capacitatea acestora de a utiliza roadele 

cunoaşterii în aşa fel încât să-şi formeze şi să-şi dezvolte personalitatea. 

  Metoda didactică este “o cale, o modalitate de realizare  a procesului instructiv-educativ, ca 

ansamblu de reguli, principii, norme, procedee şi mijloace prin care se asigură relaţia predare-

învăţare în scopul atingerii unor obiective” (Voiculescu, E.,2003, pag. 69). 
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Metodele didactice  îndeplinesc mai multe funcţii: funcţie cognitivă, deoarece reprezintă o 

cale de acces a copiilor spre cunoaştere; o funcţie formativ-educativă, deoarece ele contribuie la 

dezvoltarea unor procese psihice şi fizice, deprinderi intelectuale, atitudini, sentimente, 

comportamente, capacităţi; funcţie motivaţională, având capacitatea de a suscita curiozitatea şi de a 

activiza elevul (preşcolarul); funcţie instrumentală, deoarece mijlocesc atingerea obiectivelor; o 

funcţie normativă - metodele ne arată cum trebuie să se predea şi să se înveţe pentru a se atinge 

obiectivele (Cerghit, I., 2006). 

În lucrarea de faţă am urmărit să evidenţiez rolul educativ şi formativ al metodelor moderne, 

în combinaţie cu jocul didactic matematic, astfel m-am oprit asupra strategiilor didactice moderne, 

metodelor didactice moderne, cu variaţii de accepţiuni ca: metode didactice interactive, metode 

activ-participative, metode stimulative de grup, tehnici intra şi inter grupale, strategii interactive. 

           Cu toate că învăţarea este o activitate proprie, care ţine de efortul depus de fiecare individ în 

parte în înţelegerea şi conştientizarea semnificaţiilor ştiinţei, în asimilarea conţinuturilor transmise, 

relaţiile interpersonale, de grup sunt un factor indispensabil apariţiei şi construirii învăţării 

personale şi colective. 

           În rezolvarea sarcinilor complexe, rezolvarea de probleme, obţinerea soluţiei corecte, 

activitatea de grup e benefică pentru emiterea de ipoteze multiple şi variate, iar în cazul îndeplinirii 

unor sarcini simple, activitatea de grup este stimulativă, generând competitivitate şi un 

comportament contagios. 

           O învăţare interactivă este o metodă de acumulare practică a informaţiei, cu sprijinul unor 

instrumente interactive. În mediile educaţionale dezvoltându-se o nouă tehnică de lucru, opusul 

învăţării pasive, tradiţionale, bazate pe memorarea şi ascultarea informaţiilor prezentate la clasă de 

către cadrul didactic, care, spre deosebire de învăţarea tradiţională, pasivă, se bazează pe activităţi 

care implică analiza, sinteza şi evaluarea, aceasta este învăţarea interactivă. 

Personal, consider că o învăţare eficientă se realizează prin îmbinarea, în cadrul activităţii 

didactice, a metodelor moderne cu cele tradiţionale, clasice - care au un lung istoric în instituţia 

şcolară şi care pot fi păstrate cu condiţia reconsiderării şi adaptării lor la exigenţele învăţământului 

modern, astfel combinate cu metodele moderne, noi de învăţământ. Fapt pe care l-am evidenţiat în 

przenta cercetare. 
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  În vederea optimizării procesului instructiv-educativ, nu trebuie deloc neglijat rolul 

metodelor didactice tradiţionale dintre care amintesc: conversaţia, explicaţia, exerciţiul, 

demonstraţia, prelegerea, observaţia etc.  

În ipostaza de metodă didactică, jocul didactic , cu toate că este recunoscut, atestat şi folosit 

de foarte multi ani în practica educaţională şi ar putea fi încadrat în categoria metodelor tradiţionale, 

el se poate încadra şi în categoria metodelor şi tehnicilor interactive de grup, deoarece solicită 

preşcolarul să fie activ la lecţie/activitate, să colaboreze, să comunice cu ceilalţi colegi. Putem să 

considerăm astfel, jocul didactic o metodă clasică, prin vechimea sa ca metodă didactică în procesul 

educativ, dar în acelaşi timp, într-o oarecare măsură, o metodă modernă, prin caracterul său 

activizant şi de colaborare în cadrul grupului. Depinde de forma pe care o ia jocul didactic, de 

valenţele sale educative, de elementele sale particularizate şi de scopul şi conţinuturile transmise, 

pentru categoria de metode, clasice sau moderne în care poate fi încadrat, totuşi acesta rămâne o 

metodă didactică tradiţională cu un puternic rol activizant pentru preşcolari. 

Societatea educativă modernă, promovează dezvoltarea întregului potenţial al copilului 

(preşcolar/elev), prin contribuţia semnificativă pe care o are sporirea caracterului activ al metodelor 

şi tehnicilor de învăţământ, aplicarea unor metode cu un pronunţat caracter formativ, valorificarea 

noilor tehnologii instrucţionale, suprapunerea problematizării asupra fiecărei metode şi tehnici de 

învăţare, potrivit dezideratelor de modernizare şi perfecţionare a strategiilor didactice. 

           Metodele şi tehnicile moderne (interactive de grup), se clasifică după funcţia didactică 

principală în: 

- metode moderne de predare-învăţare (metoda învăţării şi predării reciproce; mozaicul; 

cascada; metoda piramidei sau metoda bulgărelui de zăpadă; învăţarea dramatizată, problematizarea 

etc.); 

- metode moderne de fixare şi sistematizare a cunoştinţelor şi de verificare/evaluare 

alternativă interactivă (harta conceptuală; matricele, metoda R.A.I., portofoliul, folarea de nufăr, 

metoda cadranelor, cubul, turul galeriei etc. ); 

- metode moderne de rezolvare de probleme prin stimularea creativităţii (brainstorming, 

explozia stelară, metoda pălăriilor gânditoare, caruselul, masa rotundă, patru colţuri etc.); 

- merode moderne de cercetare în grup (proiectul de cercetare în grup, experimentul pe 

echipe, portofoliul de grup), (Oprea, C.-L., 2007). 
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Dintre metodele moderne didactice un rol aparte îl au acelea ce duc la creşterea gradului de 

participare - implicare a copiilor, la dezvoltarea structurilor cognitive, motrice şi practico - 

aplicative ale acestora. În cercetarea pe care am realizat-o am folosit următoarele metode moderne: 

Problematizarea – este o metodă didactică prin care preşcolarul este pus în faţa unor situaţii 

dificile create intenţionat şi prin a căror depăşire, preşcolarul învaţă ceva nou, pe baza efortului 

propriu. Această metodă are scopul de a crea situaţii conflictuale în mintea preşcolarului, pentru ca 

el să-şi folosească mintea şi cunoştinţele anterioare în rezolvarea lor. Mijoacele de realizare a 

problematizării pot fi fişele (cu suport intuitiv) pentru verificarea cunoştinţelor despre obiectele din 

mediul înconjurător, modul de utilizare al acestora şi spre a forma propoziţii cu ajutorul grafismelor 

şi a rezolva probleme ilustrate. 

Rezultatul folosirii metodei problematizării de către preşcolari, este descoperirea soluţiei. 

Există mai multe tipuri de situaţii problemă:  

- când există un dezacord între cerinţele impuse de rezolvarea problemei şi bagajul de 

cunoştinţe al preşcolarului; 

- când preşcolarul trebuie să aleagă dintr-o multitudine de cunoştinţe, de obicei incomplete, 

doar pe acelea care îi sunt necesare pentru a rezolva situaţia problemă data; 

- când preşcolarul trebuie să integreze cunoştinţele pe care le-a selectat într-un sistem 

incomplet, el trebuind să sesizeze acest lucru şi să-l completeze; 

- când preşcolarul trebuie să aplice cunoştinţe achiziţionate anterior în situaţii  noi; 

- sau când preşcolarul observă că soluţia teoretică a problemei nu se poate aplica în practică.  

Munca în echipă, (lucrul în echipă, colaborarea ) – este o metodă didactică care urmăreşte 

formarea unor deprinderi şi competenţe la preşcolari cum ar fi: responsabilitatea, respectul faţă de 

sine şi de colegi, comunicarea, munca în grup, socializarea, respectul faţă de valori, răbdarea, 

ajutorul faţă de semeni, colaborarea, dezvoltarea creativităţii, a simţului practic, estetic, în 

stimularea motivaţiei şi dorinţei de a finaliza o lucrare etc.  

Metoda bulgărelui de zăpadă (metoda piramidei)- este o metodă în care activitatea 

individuală este corelată cu activitatea pe grupe pentru a rezolva o sarcină. Această metodă 

presupune mai multe etape: 

- prima fază este expunerea problemei; 
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- a doua fază presupune ca preşcolarii să caute individual răspunsuri, soluţii pentru problema 

expusă; 

- în cea de-a treia fază, preşcolarii caută soluţii în perechi; 

- în cea de-a patra fază caută răspunsuri, soluţii, în grupuri mai mari, timp de câte 5 minute; 

- la final, în cea de-a cincea fază, grupurile îşi prezintă soluţiile şi se stabilesc concluziile. 

Avantajul principal al metodei este faptul că implică activ preşcolarii, le dezvoltă motivaţia, 

încrederea în ei, îi stimulează să caute soluţii, să coopereze.  Ea poate fi aplicată cu succes în cadrul 

activităţilor matematice pentru a căuta împreună cu preşcolarii de grupa mare răspunsuri la  

întrebări precum: “La ce folosesc pătratele? Cum poţi măsura un dulap fără riglă? La ce folosesc  

cifrele? Unde s-au ascuns formele geometrice? Cum putem descompune o cifră? Găsiţi adunări  

sau scăderi care au ca rezultat o cifră” etc. 

Turul galeriei – este o metodă didactică prin care preşcolari îşi analizează lucrările unii 

altora, stabilindu-şi ce caracteristici are lucrarea respectivă şi dacă ea a respectat toate cerinţele. 

Lucrările sunt apreciate prin diferite procedee: se dau puncte, buline roşii, calificative, se lipesc 

etichete, jetoane, pe lucrările apreciate pozitiv, iar la final primesc aplauze sau altfel de recompense, 

lucrările cu cele mai multe aprecieri pozitive. 

Metoda cadranelor -  presupune împărţirea unei coli de  hârtie, a tablei, a unei coli de carton 

etc, în 4 căsuţe ( cadrane), fiecărui cadran revenindu-i o sarcină didactică. Deşi această metodă se 

aplică de obicei la şcoală şi mai mult la literatura română, ea poate fi adaptată şi pentru activităţile 

matematice din grădiniţă. 

         Metoda cubului – se realizează cu ajutorul unui cub, iar fiecare faţă a cubului are o cerinţă: 

faţa 1- să descrie, faţa 2 -  să compare, faţa 3 - să analizeze, faţa 4 - să asocieze, faţa 5 - să aplice; 

faţa 6 - să argumenteze. Metoda se utilizează cu predilecţie atunci când se doreşte cercetarea unei 

teme din mai multe puncte de vedere, oferă  posibilitatea dezvoltării de competenţe necesare unei  

abordări mai complexe şi  integratoare ale problemei. Etapele acestei metode ar putea fi: 

 - realizarea cubului; 

 - anunţarea temei, subiectului; 

 - împărţirea preşcolarilor din grupă în şase grupe, fiecare grup având de rezolvat câte o 

cerinţă de pe feţele cubului; 

 - comunicarea formei finale, întregului grup, rezolvarea problemei. 
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 Această metodă are avantaje numeroase : determinarea implicării, participării conştiente a 

preşcolarilor la rezolvarea sarcinilor; diferenţiază sarcinile de învăţare, formează deprinderi de 

muncă intelectuală, dezvoltă învăţarea reciprocă sporind eficienţa învăţării, stimulează gândirea 

logică la preşcolari, responsabilizează elevul faţă de propria învăţare şi faţă de grup, dezvoltă 

abilităţi de comunicare şi de cooperare.  

În cadrul activităţilor matematice, metoda este utilă de încă început, deoarece prin intuirea 

cubului preşcolarii observă câte feţe, câte muchii sau colţuri are cubul, ce formă, mărime sau ce 

culoare are. Avantajul major al acestor metode se conturează în valenţele lor formative şi 

posibilitatea evaluării continue şi obiective a elevilor. Prin intermediul acestor metode pot fi 

valorificate şi operaţionalizate în practică ideile de interdisciplinaritate şi transdisciplinaritate des 

folosite în activitatea didactică. 
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Capitolul 2. METODOLOGIE 

În cercetarea de faţă am evidenţiat  relaţia dintre jocul didactic matematic şi metodele 

moderne în contextul educaţiei timpurii.         

Problema cercetată:  Este mai eficient jocul didactic matematic dacă în cadrul lui utilizăm 

metodele moderne? Am propus spre analiză modul în care metodele moderne influenţează eficienţa 

jocului didactic matematic. Această problemă are o sursă internă. 

Cauza problemei cercetate: Metodele moderne sunt antrenante, captivante şi solicită 

implicarea tuturor copiilor în activitate, având în vedere presupunerea faptului că  metodele 

moderne  au un grad prea ridicat de activizare, ceea ce poate produce disconfort în sala de grupă şi 

pot constrânge  procesul de predare-învăţare-evaluare spre a nu-şi realiza corect obiectivele prin 

intermediul jocului didactic. 

2.1. Ipotezele şi obiectivele cercetării 

Ipoteza generală 

            Eficienţa jocului didactic matematic depinde de modul în care metodele tradiţionale şi cele 

moderne sunt utilizate într-o structură armonioasă şi în relaţie cu particularităţile grupei de 

preşcolari. 

           Ipotezele specifice 

           Utilizarea eficientă a jocurilor didactice matematice în relaţie cu metodele moderne 

diminuează erorile care apar în efectuarea operaţiilor  matematice. 

           Utilizarea eficientă a metodelor moderne în relaţie cu jocurile didactice matematice duce la 

progresul performanţelor preşcolarilor. 

Obiectivele cercetării 

          O1: stabilirea afinităţii elevilor în cazul unei sau altei metode didactice moderne utilizate; 

            O2: demonstrarea eficienţei sau ineficienţei metodelor moderne în cadrul jocului didactic 

matematic; 

            O3: stabilirea afinităţii cadrelor didactice în utilizarea metodelor moderne în cadrul jocurilor 

didactice; 

           O4: evidenţierea efectelor produse după utilizarea metodelor moderne în cadrul jocurilor 

didactice matematice. 
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           2.2. Metode şi tehnici de cercetare 

Majoritatea cercetătorilor sunt preocupaţi de aspectele legate de etica demersurilor 

investigative din domeniul pedagogic , din cauza implicaţiilor negative semnificative pe care le 

poate avea, mai ales asupra procesului educaţional. 

Categoric, fiecare dintre tipurile de cercetări impune observarea unor aspecte legate de 

domeniul eticii, dacă în cazul cercetărilor constatative aspectele de etică sunt legate preponderent de 

modul de formulare a itemilor din chestionare şi de eşantionare, atunci când se pune aceeaşi 

problemă legat de cercetările experimentale, complexitatea abordării intră într-o categorie 

superioară (Opriş, D., 2012). 

Etica încearcă să analizeze relaţiile dintre oameni, dar şi să ofere structuri referitoare la  

modul ideal de relaţionare cu semenii, de coexistenţă, colaborare sau abordare în special în contexte  

profesionale. 

 Cercetarea de faţă este o cercetare pedagogică, pe care am realizat-o la grupa mare la care 

lucrez ca educatoare şi este realizată în concordanţă cu etica profesională şi cu particularităţile 

biopsihosociale individuale ale preşcolarilor, datele personale ale acestora fiind confidenţiale, nu a 

fost prelucrat nimic fără acordul părinţilor acestora. 

Metodele de cercetare pe care le-am folosit pentru confirmarea ipotezelor specifice, cât şi 

pentru confirmarea ipotezei generale, sunt: experimentul; observaţia - pe toată perioada 

experimentului; ancheta pe bază de interviu, adresat cadrelor didactice din aceeaşi unitate şcolară ca 

şi eşantionul de preşcolari, studierea produselor activităţii preşcolarilor. 

           Instrumentele pe care le-am folosit în cercetare sunt: fişa de observaţie şi ghidul de interviu. 

          În alegerea metodelor de cercetare am avut în vedere următoarele: 

- utilizarea de metode obiective de cercetare, adică  metode prin care să poată fi observate,  

înregistrate şi măsurate reacţiile subiectului la acţiunea directă sau indirectă a diferiţilor stimuli  

externi; 

- utilizarea de metode care să facă posibilă abordarea sistematică a fenomenului investigat; 

- folosirea unui sistem complementar de metode, care să permită investigarea fenomenului, 

atât sub aspectul manifestării sale generale, cât şi specifice. 
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Metodele fundamentale, principale, pe care le-am folosit au fost metoda experimentului şi 

metoda interviului (sau a anchetei pe bază de interviu).  

           Metoda observaţiei se caracterizează prin urmărirea sistematică a faptelor educaţionale aşa 

cum se desfăşoară ele în condiţii obişnuite şi „constă în perceperea intenţionată, planificată şi 

sistematică şi în consemnarea obiectivă şi fidelă a manifestărilor comportamentale, individuale şi 

colective ale subiecţilor implicaţi în câmpul educaţiei, în condiţii naturale, în momentul producerii 

şi în fluxul normal al desfăşurării lor” (Voiculescu, F., 2012, pag.77). 

            Am efectuat observaţie directă (fără intermediar între subiect şi cercetător) şi indirectă 

(examinarea unor documente, mărturii ale fenomenului).  

           Am creat pe rând situaţii în care am fost pe post de observator exterior fenomenelor, 

respectiv observator parţial implicat, dar şi total implicat în situaţia observată. În general am realizat 

o consemnare post-facto a datelor, completând fişa de observţie a preşcolarului în timpul jocurilor 

didactice, dar şi în timpul procesului observării consemnând datele în caietul de observaţii. 

Folosirea observaţiei a presupus elaborarea în prealabil a unui plan de observaţie cu 

proiectarea obiectivelor urmărite şi a cadrului de desfăşurare; am creat condiţiile necesare pentru a 

nu stânjeni desfăşurarea naturală a fenomenelor observate. Efectuarea de observaţii vizând aceleaşi 

tipuri de fenomene în condiţii şi împrejurări variate de către un observator sau mai mulţi, mi-au 

oferit posibilitatea confruntării datelor obţinute, colega mea de la grupul de control, furnizându-mi 

datele necesare comparării celor două grupuri, în urma observării comportamentului preşcolarilor 

din grupul de control în cadrul jocurilor didactice  matematice. 

În realizarea fişei de observaţie am urmărit atingerea tuturor aspectelor necesare unei bune 

observări a preşcolarilor în cadrul jocurilor didactice matematice, şi anume: descrierea contextului, 

descrierea participanţilor, descrierea observatorului, descrierea acţiunilor şi conduitelor 

participanţilor, interpretarea situaţiei, interpretările alternative ale situaţiei, notarea şi explorarea 

propriilor trăiri şi sentimente. 

          Metoda experimentului – „spre deosebire de observaţie, în care fenomenele sunt studiate în 

fluxul normal al desfăşurării lor, experimentul implică o schimbare, o „manipulare” de variabile 

controlată de cercetător în scopul sesizării efectelor asupra altor aspecte variabile vizate în demersul 

cercetării. De aceea, experimentul este definit şi drept observaţie provocată (Voiculescu, F., 2012, 

pag.169). 
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Metoda experimentului dă posibilitatea verificarii cu precizie a adevărurilor obţinute pe 

calea observaţiei, sau pentru a descoperi noi adevăruri. Prin experiment se crează o situaţie nouă 

prin introducerea unor modificări în desfăşurarea acţiunii educaţionale cu scopul de a verifica 

ipoteza care a declanşat aceste inovaţii. 

           Experimentul natural fiind cel mai eficace şi cel mai potrivit pentru preşcolari, l-am folosit 

între grupe omogene.        

Grupurile experimentale sunt grupurile asupra cărora se intervine cu variabila independentă, 

pe care se efectuează schimbarea experimentală, cu care se lucrează efectiv în cadrul 

experimentului. 

Grupurile de control sau martor sunt grupuri introduse în experiment pentru a se constata ce 

se întâmplă cu variaţia variabilelor dependente atunci când nu se intervine cu variabilele 

independente, cu alte cuvinte, atunci când nu se efectuează schimbarea experimentală. 

Pe parcursul derulării unui experiment se intervine cu variabilele explicative, urmărite 

explicit în cercetare, dar pe lângă acestea, de obicei mai intervin şi variabilele exterioare, care nu 

sunt urmărite explicit în cercetare, iar acţiunea lor poate să nu fie cunoscută. 

Studierea (analiza) produselor activităţii preşcolarilor, respectiv, a lucrărilor practice, 

testelor, altor produse realizate de aceştia în urma activităţilor matematice în care jocul didactic a 

fost corelat cu metode moderne pentru grupa experiment, dar şi în urma activităţilor matematice în 

care jocul didactic nu a fost corelat cu metode moderne, pentru grupa de control, a oferit date 

necesare în vederea stabilirii progresului preşcolarilor în urma intervenţiei cu variabilele 

independente.  

Prin produsele activităţii se înţeleg rezultatele fizice ale activităţilor elevilor realizate de ei 

în cadrul sau în legătură cu procesul de învăţământ. Produsul activităţii „sintetizează foarte bine un 

complex de caracteristici care include domeniul cognitiv (cunoştinţe, capacităţi), domeniul 

motivaţional-atitudinal (motivaţii, interese, atitudini) şi domeniul psihomotor, de aplicare şi 

execuţie (deprinderi, abilităţi motorii)”, (Voiculescu, F., 2012, pag.89). 

Pentru a diagnostica nivelul la care se află preşcolarii la activităţile matematice, precum şi 

eventualele obstacole, am aplicat teste iniţiale, continue şi sumative. 
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           În partea finală a experimentului, am utilizat, pe lângă probele finale aplicate preşcolarilor, 

metoda interviului, pentru cadrele didactice, în vederea  cercetării relaţiei dintre jocul didactic 

matematic şi metodele moderne în contextul educaţiei timpurii.  

           Interviul este o modalitate de culegere de informaţii pe o temă determinată de la persoane 

sau de la grupuri de persoane, prin intermediul întrebărilor şi răspunsurilor formulate în limbaj 

verbal oral, în cadrul convorbirilor directe între cel care intervievează şi unul sau mai mulţi 

interlocutori. 

           În prelucrarea şi interpretarea datelor cercetării am utilizat metode ca: realizarea unor tabele 

în care am trecut informaţiile obţinute în urma aplicării unor teste de evaluare, sau în urma 

experimentului şi a observărilor efectuate la grupă; reprezentarea grafică a datelor din tabele prin 

histograme. 

2.3. Descrierea grupei de preşcolari – Eşantionul 

Pentru verificarea ipotezelor cercetării şi atingerea obiectivelor, mi-am orientat atenţia 

asupra unui eşantion reprezentând o grupă mare de preşcolari formată din 28 de copii cu vârsta 

cuprinsă între 5 şi 6  ani de la Grădiniţa DM, din oraşul Alba Iulia, cei mai mulţi dintre copii având 

împliniţi 6 ani. Anul acesta şcolar prezenţa a fost între 85%  - 95% zilnic, absenţele fiind doar din 

motive obiective (condiţii climatice, probleme de sănătate). 30 % dintre părinţii copiilor au studii 

medii şi 70 % superioare, constatându-se la aceştia o mare deschidere spre cunoaştere, dorind să 

asigure copiilor o cât mai bună educaţie. 

Grupul de control a fost tot o grupă mare de preşcolari din aceeaşi grădiniţă, cu acelaşi 

efectiv, 28 de preşcolari căruia i s-au aplicat aceleaşi teste iniţiale ca şi grupului experiment. 

          2.4. Descrierea variabilelor 

 Variabilele reprezintă caracteristicile care variază, desemnând proprietatea fenomenelor, a 

obiectului cercetării, de a se schimba, de a-şi modifica dimensiunile, de a lua valori diferite de la un 

preşcolar la altul, de la un eşantion la altul sau de la un moment la altul. Variabilele pe care le-am 

folosit, sau care s-au manifestat în prezentul eperiment sunt: 

- variabilele independente : aplicarea unui program de achiziţii prin intermediul jocului 

didactic în care să se utilizeze metode didactice moderne; 
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- variabilele dependente : - gradul de manifestare al copiilor în cadrul jocurilor didactice 

desfăşurate prin utilizarea metodelor didactice moderne; 

                        - performanţele preşcolarilor pe tot parcursul experimentului;  

                        - nivelul de îmbunătăţire a deprinderilor de efectuare a operaţiilor matematice. 

          2.5.Organizarea şi desfăşurarea cercetării. Etapele cercetării 

2.5.1. Etapa iniţială (constatativă). Evaluarea iniţială 

Etapa iniţială a experimentului s-a desfăşurat în perioada evaluării iniţiale, 23.09.2013 - 

01.10.2013, de la începutul anului şcolar, 2013-2014. Rezultatele obţinute la probele iniţiale au 

furnizat informaţii despre nivelul la care se află preşcolarii la începutul anului şcolar şi cu precădere 

la activităţile matematice.  

Realizarea efectivă a cercetării începe cu testarea nivelului cunoştinţelor matematice la 

începutul anului şcolar, planificându-se astfel evaluări iniţiale, pentru ambele grupuri şi cel 

experimental şi cel de control, cu aceleaşi seturi de teste. Evaluările au fost realizate sub formă de 

jocuri didactice şi fişe de evaluare. 

S-au  aplicat probe prin care  s-au evaluat  conceptele prematematice (culori, mărimi, forme, 

lungimi, grosimi) – recunoaştere, denumire, operaţii cu concepte prematematice (operaţii de 

comparaţie, clasificare), numeraţia în limitele 1-5: capacitatea de a număra crescător, de a 

recunoaşte cifrele, de a identifica vecinii, de a compara 2 mulţimi,  formele geometrice (cerc,  

pătrat, triunghi, dreptunghi) – recunoaştere, denumire, compararea a două forme geometrice  

(ideintificarea de asemănări şi deosebiri, prin raportare le mărime, culoare, grosime şi formă). 

Proba de evaluare nr.1. Joc didactic. 

Operaţiile prematematice (poziţii spaţiale, culori, mărimi, lungimi ) 

Categoria de activitate: activitate matematică (integrată cu domeniul cunoaşterea mediului şi cu 

activitate muzicală); 

Grupa: mare; 

Tema:  - joc didactic: “La magazinul de  jucării”; fişe didactice (fişa de evaluare iniţială nr.1); 

Forma de realizare : joc didactic „Compară jucăriile”; 

Forma de organizare: frontală, individuală; 



 

   

            

    

Parteneri:       

    
Universitatea    „   Aurel Vlaicu”   

    Arad   
    

Istituto di Scienze Psicologiche   
    dell’Educ   azione e della Formazione   

        
    

 
28 

 

Scop:  - evaluarea poziţiilor spaţiale: sus-jos, în faţă - în spate, pe scaun – sub scaun, lângă scaun;      

- evaluarea capacităţii de recunoaştere şi comparare a culorilor, formelor, mărimilor, lungimilor.  

Competenţe: 

C1: recunoaşterea poziţiilor spaţiale: sus, jos, pe, sub, în faţă, în spate, lângă; 

C2: descrierea unei jucării, precizând culoarea, forma, mărimea, lungimea; 

C3: identificarea asemănărilor şi a deosebirilor între două jucării (formă, mărime, culoare, 

lungime); 

C4: aşezarea pe rafturi a jucăriilor, respectând cerinţa educatoarei, sus, jos, pe, sub; 

C5: recunoaşterea şi încercuirea obiecteleor de sus; 

C6: recunoaşterea obiectelor de jos şi colorarea lor; 

C7: recunoaşterea mulţimii obiectelor mari şi colorarea acestora; 

C8:  recunoaşterea obiectelor mici prin desenarea unui pătrat lângă acestea. 

Regulile jocului: 

Copiii aleg o jucărie spunând ce culoare are, dacă e mare sau mică, lungă sau scurtă. Apoi, 

la cerinţa educatoarei aşează jucăria, precizând unde o aşează: pe scaun, sub scaun, lângă scaun, etc. 

Elemente de joc: Vânzător (educatoarea), magazin de jucării, sunet de clopoţel; 

Strategii didactice: 

- metode şi procedee: explicaţia, conversaţia, demonstraţia, jocul didactic, exerciţiul; 

- material didactic: fişe individuale, culori, jucării, un dulap cu rafturi; 

Desfăşurarea jocului: 

Activitatea a fost desfăşurată sub forma unui joc didactic matematic cu tema  “La magazinul 

de jucării” – „Compară jucăriile”. În magazinul vânzătoarei se găsesc o mulţime de jucării diferite, 

care au culori, mărimi diferite, lungimi diverse, numărul lor fiind aşa de mare, nici vânzătoarea nu îl 

mai ştie. La semnalul clopoţelului un copil vine la magazin şi cumpără o jucărie. El trebuie să îi 

explice vânzătoarei ce jucărie doreşte, precizând mărimea, culoarea, forma, lungimea. 

Ex. “Aş dori să cumpăr căluţul mic, alb, cu picioare scurte. Este aşezat pe raftul de jos”.  

Jucăriile fiind foarte multe, vânzătoarea nu găseşte de fiecare dată de la început jucăria, 

solicitându-i astfel, copilului explicaţii suplimentare (pentru realizarea de comparaţii): 

Ex.  “Cum este jucăria aleasă de tine faţă de cea aleasă de colega ta?  

Jucăria este mai mare şi are aceaşi culoare”. 
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La sfârşit jucăriile rămase trebuie aranjate pe rafturi. Vânzătoarea nu reuşeşte singură şi e 

ajutată de copii. Ex. pe raftul de sus, jucăriile mici, pe cel de jos, jucăriile lungi. La final vor 

interpreta un cântec despre jucării. 

2. Proba de evaluare nr.2 

Numeraţia în limitele 1-5  

Categoria de activitate: activitate matematică (integrată cu domeniul cunoaşterea mediului);  

Grupa: mare;  

Tema: “Micul matematician!”;  

Forma de realizare: - joc didactic;  fişă individuală;  

Forma de organizare: frontală, individuală;  

Scop: - evaluarea capacităţii de a recunoaşte cifrele în limitele 1-5, de a forma şirul  

numeric în limitele 1-5 crescător şi descrescător, de a forma şi compara două mulţimi prin raport  

1 la 1. 

Competenţe:  

 C.1: recunoaşterea şi denumirea cifrelor în limitele 1-5 alese la întâmplare din coşuleţ;  

 C.2: realizarea de mulţimi de elemente, prin raportarea cifrei la mulţimea formată;  

 C.3: compararea de două mulţimi prin raport 1 la 1, precizând care are mai multe - mai puţine  

elemente;  

C.4: recunoaşterea cifrelor în şirul numeric şi încercuirea lor (să încercuiască prima, a 2-a şi ultima 

floare, dintr-un şir de 5 flori) ;  

C.4: completarea şirului numeric crescător şi descrescător în limitele 1-5; 

Regulile jocului:  

  Jocul didactic s-a realizat sub forma unui concurs. Copiii alegeau dintr-un coşuleţ cifra, pe  

care o denumeau, apoi o comparau cu o altă cifră şi formau mulţimi de jucării în funcţie de cifra 

aleasă;  

Elemente de joc : întrecerea, aplauze;  

Strategii didactice :  

- metode şi procedee : explicaţia, demonstraţia, jocul didactic, exerciţiul;  

- material didactic: coşuleţ, cifre de la 1 la 5, jucării, fişe individuale;  

Desfăşurarea jocului :  
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Educatoarea le prezintă copiilor un coşuleţ adus de un iepuraş, în care se află mai multe 

jucării, un set de cifre şi un bileţel. Le citeşte copiilor bileţelul trimis de “Iepuraşul Poştaşul”, în 

care le spune că vrea să ştie cât de bine cunosc ei cifrele şi le propune să participe la un concurs  

pentru a afla cine este “Micul matematician”. Educatoarea le explică regulile, va chema preşcolarii, 

arătându-i cu bagheta, vor alege o cifră din coşuleţ, o vor citi, vor forma mulţimi şi vor compara 

elementele a două mulţimi. Preşcolarii vor descrie mulţimile formate, precizând pentru jucării ce 

reprezintă (dacă sunt animale în ce medii trăiesc, ce mănâncă etc). 

Copiii care ştiu să răspundă vor primi pentru fiecare răspuns corect o bulină roşie. 

Câştigători sunt copiii care au cele mai multe buline roşii. 

În cadrul evaluării iniţiale, ambelor grupuri de preşcolari, din cele două grupe mari, cea 

experimentală şi cea de control, li s-au acordat 2 fişe de evaluare: în prima s-au evaluat poziţii 

spaţiale, mărimi, forme geometrice, iar în cea de-a doua fişă s-au evaluat: numeraţia în limitele 1-5 

crescător şi descrescător, capacitatea de a recunoaşte şi scrie cifrele în concentrul 1-5 şi numerele 

(numeralele) ordinale în limitele 1-5. 

Nivelul de pregătire al copiilor la activităţile matematice la începutul grupei mari s-a stabilit 

prin coroborarea rezultatelor obţinute în urma celor două forme de evaluare: orală şi scrisă. Pentru 

aceasta am stabilit descriptori de performanţă sub forma unor itemi, astfel evaluarea iniţială a 

cuprins un număr de  11 itemi.  

- Descriptori de performanţă: 

I.1  (CA) denumeşte formele geometrice: cerc, pătrat, triunghi; 

din care (CD) denumeşte două dintre formele geometrice; 

I.2   (CA) descrie corect însuşirile unei forme geometrice: formă, culoare, mărime; 

din care  (CD) descrie două trăsături ale unei forme geometrice; 

I.3   (CA) identifică cel puţin două asemănări între două forme geometrice; 

din care  (CD) identifică asemănările cu ajutor. 

I.4   (CA) identifică cel puţin două deosebiri între două forme geometrice; 

din care  (CD) identifică o deoesebire între două forme geometrice; 

I.5   (CA) încercuieşte corect mulţimile precizate de educatoare ; 

din care (CD) încercuieşte corect 2 mulţimi; 

I.6   (CA) recunoaşte toate cifrele în limitele 1-5; 
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din care (CD) recunoaşte trei cifre; 

I.7   (CA) formează şirul numeric crescător şi descrescător; 

din care  (CD) formează şirul numeric crescător; 

I.8   (CA) formează mulţimi de elemente prin raportarea la o cifră; 

din care (CD) rezolvă sarcina cu ajutor; 

I.9  (CA) compară corect două mulţimi; 

din care  (CD) compară cu ajutor două mulţimi; 

I.10   (CA) raportează corect cifra la mulţime; 

din care  (CD) raportează cu ajutor cifrele la mulţimile din fişă; 

I.11    (CA) încercuieşte cifrele indicate; 

din care  (CD) încercuieşte doar o cifră; 

Dacă nu se rezolvă corect nicio sarcină, se obţine NS, iar competenţa respectivă nu este 

achiziţionată. 

-  CA : dacă comportamenul a fost atins – rezolvarea integrală a cerinţei; 

-  CD : dacă comportamentul e în curs de dezvoltare – rezolvarea parţială a cerinţei, sau cu ajutor;  

- NS : dacă nu a fost atins comportamentul. 

            2.5.2. Etapa experimentală. Evaluarea continuă 

  Etapa experimentală s-a desfăşurat în perioada 5 octombrie 2013 - 20 decembrie 2013. 

  În urma centralizării datelor furnizate de testele iniţiale s-au proiectat o serie de activităţi 

matematice realizate prin jocuri didactice corelate cu metode moderne (intervenţie cu variabila 

independentă) –pentru grupul de experiment, iar pentru grupul de control, activităţi matematice 

realizate tot prin jocuri didactice, dar realizate doar prin metode tradiţionale (neintervenţie). 

 Pe parcursul primului semestru al anului şcolar 2013-2014 s-a intervenit cu variabila 

(variabilele) independente pe grupul experimental, în timp ce cu grupul de control s-au menţinut 

condiţiile obişnuite. În cadrul activităţilor matematice desfaşurate pe parcursul primului semestru, 

cu grupul experiment s-au desfăşurat jocuri didactice cu ajutorul metodelor moderne, 

nedesfăşurându-se şi cu grupul de control. 

1.Ex. Joc didactic 

Categoria de activitate: activitate matematică (activitate matematică în care sunt integrate 

cunoştinţe din domeniile: cunoaşterea mediului, educarea limbajului, educaţie pentru societate); 
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Grupa: mare; 

Tema: „Matematica, prietena mea!”; 

Mijloc de realizare: joc didactic  „Cine ştie, cîştigă!”; 

Forme de organizare: frontal, pe grupuri; 

Scop: - dezvoltarea unei atitudini pozitive faţă de matematică prin identificarea, exemplificarea şi 

demonstrarea unor situaţii de viaţă în care matematica poate fi aplicată; 

Competenţe: 

C.1: identificarea, pe grupuri, a situaţiilor din viaţa de zi cu zi în care poate fi utilă matematica; 

C.2: demonstrarea veridicităţii afirmaţiilor făcute; 

C.3: identificarea, prin cooperare, a cât mai multor utilizări ale matematicii în viaţa umană; 

C.4: conştientizarea rolului matematicii în viaţa de zi cu zi; 

C.5: recunoaşterea instrumentelor de măsurare a lungimilor şi a celor de măsurare a cantităţii. 

Strategii didactice: 

- metode şi procedee: jocul didactic , metoda bulgărelui de zăpadă, explicaţia, demonstraţia; 

- material didactic: trăistuţă, cifre, jetoane cu imagini, orgă de jucărie, elemente din 

natură, imagini din poveşti, obiecte de măsurare a cantităţii, lungimilor, etc. 

Desfăşurarea activităţii: 

Educatoarea anunţă tema şi obiectivele activităţii: Identificarea aspectelor de viaţă în care 

poate fi utilizată matematica. În prima fază copiii caută individual cât mai multe răspunsuri. După 5 

minute ei formează perechi şi îşi prezintă soluţiile găsite, iar în faza a treia se împart în grupuri de 

câte 6 copiii. Fiecare grup discută timp de 5 minute despre utilitatea pe care matematica o are în 

viaţa de zi cu zi. După cele 5 minute, fiecare grup îşi expune ideile. 

Ex:  Folosim matematica când: mergem la piaţă, facem sport, interpretăm cântece, în poveşti  

există numere, numărăm stelele (frunze, petale, flori, ciuperci, copaci); măsurăm ceva; cântărim 

făina, zahăr, pentru prăjituri, etc. 

La obţinerea performanţei, preşcolarii explică şi demonstrează câteva dintre afirmaţii: 

numără roţile unei maşini, frunzele unei flori, cântăresc un ou, o pungă cu făină, dau exemple de 

poveşti în care se găsesc cifre sau alte elemente specifice matematicii (culori, mărimi, forme), vor 

interpreta la orga de jucărie un cântecel cu ajutorul cifrelor. 
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La sfârşitul activităţii educatoarea şi copiii concluzionează că matematica este 

indinspensabilă în viaţa noastră. (Godiciu, I., M, 2011) 

2. Ex. Joc didactic 

Categoria de activitate: activitate matematică (activitate matematică în care sunt integrate 

cunoştinţe din domeniile: cunoaşterea mediului, educaţie muzicală, educaţie fizică, educarea 

limbajului):  

Grupa: mare;  

Tema: „Toamna cea surprinzătoare”;  

Mijloc de realizare: activitate matematică;  

Forme de organizare: frontal, pe grupuri, individual;  

Scop: - consolidarea şi evaluarea operaţiilor prematematice, consolidarea limbajului matematic 

specific acestui nivel de vârstă, dezvoltarea atitudinilor pozitive faţă de matematică, implicarea 

activă a preşcolarilor în activitate;  

Competenţe:  

C.1: formularea sau enunţarea de ghicitori, cântece şi poezii despre un fruct sau o legumă, din punct 

de vedere al formei, culorii, mărimii, gustului sau mirosului, fructe şi legume de toamnă;  

C.2: recunoaşterea, ghicirea fructului sau legumei descrise de un coleg ;  

C.3: compararea a două fructe, două legume sau un fruct şi o legumă, prin raportare la cele 5  

caracteristici ( culoare, formă, mărime, gust, miros) ;  

C.4: formarea mulţimilor de obiecte după mărime, culoare, formă, gust, miros;  prin desen, pictură 

şi colaj; 

C.5: efectuarea de exerciţii fizice repetitive;  

C.6: respectarea regulilor jocului şi a partenerilor de joc;  

Strategii didactice:  

- metode şi procedee: metoda cubului, ghicitoarea, conversaţia, explicaţia, jocul didactic, 

exerciţiul, demonstraţia, munca independentă, munca în echipă, turul galeriei, problematizarea, 

aplicaţia, tăiere după contur, lipire.  

- material didactic: jetoane cu fructe şi legume, fructe, legume, cartoane mari, foarfeci, 

imagini cu fructe si legume pentru decupat mari şi mici, lipici;  

Desfăşurarea activităţii:  
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Educatoarea intuieşte împreună cu preşcolarii cubul, explicând ce semnificaţie are fiecare 

faţă a acestuia:  

- I faţă: o pară desenată doar pe jumătate - ghiceşte ce fruct sau legumă este;  

- a II-a faţă: un ciorchine de struguri - spune ce ştii despre fructul sau leguma aleasă - 

descrie;  

 - a III-a faţă: un copil cu un măr  -gustă şi spune ce ai gustat;  

- a IV-a faţă: un copil cu o carte - spune o poezie sau un cântec despre fructe şi legume de  

toamnă;  

- a V-a faţă: un copil cu un borcan: pregăteşte un preparat din fructe şi legume;  

- a VI-a faţă: gutuia şi roşia - compară două fructe sau legume;  

Copilul ales de educatoare aruncă cubul şi rezolvă sarcina de pe latura cubului care i s-a 

nimerit. Dacă ghiceşte va primi jun fruct sau o legumă pe care îl va lipi în piept.  

Pe parcursul jocului educatoarea va solicita preşcolarilor să se grupeze în diferite mulţimi 

dupa culoare, formă, mărime, fel şi să efectueze diferite exerciţii fizice repetititve: sărituri, rotiri, 

bătăi din palme, răsuciri, alergări.  

Ex: “Toate fructele mari să sară de 5 ori ca mingea”; “Legumele mici să alerge”  

Obţinerea performanţei:  

Educatoarea le mulţumeşte pentru ajutor şi că îi roagă acum să o ajute să prepare salată de 

fructe, salată de legume, murături şi compot.  

Ea le explică copiilor că acestea trebuie preparate după anumite reguli. Pentru început 

preşcolarii sunt aşezaţi la măsuţe: I grup: cei cu fructe mici; al II-lea grup: cei cu fructe mari; al III-

lea grup: cei cu legume mici şi al IV-lea grup: cei cu legume mari.  

- Grupul I: va lipi în coşuleţul galben fructele maro şi verzi;  

- Grupul II: va lipi pe borcan legume mici;  

- Grupul III: va lipi în coşuleţul roşu, fructe roşii, portocalii şi mov;  

- Grupul IV: va lipi pe coşuleţul portocaliu legume mici;  

Se va realiza evaluarea lucrărilor prin metoda turului galeriei;  

Concluzii:  

- atenţia voluntară a fost menţinută pe tot parcursul activităţii de majoritatea preşcolarilor; 
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- copiii au colaborat pentru rezolvarea probelor, fapt care a contribuit la dezvoltarea 

spiritului de echipă. (Godiciu, I., M, 2011) 

3. Ex. Joc didactic 

Categoria de activitate: activitate matematică (integrată - matematică - activitate artistico-plastică): 

Grupa: mare; 

Tema: „Prin nămeţi”; 

Forma de realizare: joc didactic; 

Forma de organizare: cu toată grupa, individual; 

Scop: - evaluarea capacităţii de numeraţie şi de a scrie cifrele în limitele 1-6, a capacităţii de 

formare de mulţimi în concentrul 1-6 şi de a integra elementele mulţimilor într-o temă dată; 

Regulie jocului: 

Un copil solicitat de educatoare trebuie să arunce un cub care are pe fiecare faţă o cifră (1-6) 

şi spune:  « Desenaţi atâtea elemente (căsuţe, copaci, flori ) cât arată această cifră ». Ceilalţi copii 

desenează atunci pe o foaie de hârtie atâtea elemente câte arăta cifra, apoi fac corespondenţa cifră-

mulţime, notând în dreptul fiecărei mulţimi cifra corespunzătoare ; 

Elemente de joc: aruncarea cubului, aplauze, participarea păpuşii la joc, invitarea la joc prin 

arătătorul fermecat; 

Strategii didactice: 

-  metode didactice: metoda cubului, desenul, explicaţia, demonstraţia, jocul didactic; 

-  material didactic:  Păpuşa „ Ioana - cea încrezătoare” cu aratătorul fermecat, un cub cu cifre, foi 

de desen, culori; 

Competenţe: 

C.1: recunoaşterea şi citirea cifrelor în limitele 1-6; 

C.2: formarea de mulţimi de elemente  prin asociere la o cifră în limitele 1-6; 

C.3: realizarea corespondenţei cifră – mulţime;  

C.4: desenarea unui peisaj de iarnă, respectând aşezarea în pagină; 

Desfăşurarea jocului: 

Deoarece ştie că preşcolarii grupei mare sunt artişti desăvârşiţi, Păpuşa „ Ioana - cea 

încrezătoare” îi roagă să o ajute şi să deseneze împreună un peisaj de iarnă pentru Zâna Iarnă.  
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Păpuşa explică regulile şi modul în care se va desfăşura activitatea, apoi se va realiza inturirea 

materialului şi jocul de probă. După ce copiii au înţeles regulile şi sarcinile activităţii se  

va trece la desfăşurarea propriu-zisă a activităţii. Un copil aruncă un cub care are pe fiecare faţa o  

cifră, o citeşte, iar ceilalţi desenează mulţimi cu tot atâtea elemente specifice anotimpului iarna,  

astfel încât, la sfârşit, să rezulte un tablou de iarnă şi asociază fiecărei mulţimi cifra potrivită. 

Pentru complicarea jocului, un copil aruncă cubul şi trebuie să realizeze sarcina corespunzătoare 

cifrei de pe faţa de deasupra a cubului (faţa 1- să descrie ce a desenat,  faţa 2 - să compare cu 

desenul unui coleg, faţa 3 - să analizeze desenul său, sau al altui coleg, faţa 4 - să asocieze diferite 

elemente ale desenului, faţa 5 - să aplice o sarcină dată de formare de mulţimi şi faţa 6 - să 

argumenteze ce a desenat şi de ce a realizat corespondenţa respectivă între mulţimi). (Godiciu, I., 

M, 2011) 

4. Ex. Joc didactic 

Categoria de activitate: activitate matematică ( integrată - activitate matematică - educaţie fizică):  

Grupa: mare;  

Tema: „Al câtelea fluturaş a zburat?”;  

Forme de organizare:  

- în formaţii de câte 2, 4 sau 6;  

- în şir crescător sau descrescător ( în limitele 1-6);  

Scop: - consolidarea cunoştinţelor despre numeraţie în limitele 1 - 6 prin efectuarea unor  

exerciţii fizice, prin exerciţii de mers, alergare, săritură, îndoire, răsucire. 

Competenţe:  

C.1: formarea corectă a şirului numeric crescător şi descrescător în limitele 1-6;  

C.2: efectuarea corectă a diferitele tipuri de mers şi de alergare, respectând formaţiile: câte  

1, câte 2;  

C.3: realizarea formaţiilor,  respectând ordinea cifrelor de pe jetoanele din piept;  

C.5: efectuarea de exerciţii pentru influenţarea selectivă a aparatului locomotor;  

C.6: să păstreze ritmul din timpul exerciţiilor prin efectuarea numeraţiei 1-6.  

Strategii didactice:  

- metode didactice: jocul (fizic şi muzical), exerciţiul fizic, explicaţia, demonstraţia, munca în 

echipă (în grup);  
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- materiale didactice: jetoane cu cifre de la 1 la 6;  

Desfăşurarea activităţii:  

Copiii sunt solicitaţi să îşi aleagă câte o cifră de la 1 la 4 şi să se aşeze într-un şir crescător, 

apoi descrescător până au format şirul pentru începerea activităţii de educaţie fizică. Exerciţiile de 

mers în coloană, de alergare, săriturile şi alte exerciţii de încălzire se vor efectua prin enumerarea 

ritmică 1-2-3-4.  

Aşezaţi câte 4, copiii vor efectua apoi exerciţii în formaţii, pastrându-se din nou ritmul prin  

numeraţie. La sfârşitul activităţii se va desfăşura jocul: „Al câtelea fluturaş a fost zburat?” 

Preşcolarii vor fi împărţiţi în grupe de câte 6, apoi vor fi aşezaţi pe două şiruri de câte 6. Copiii din 

primul şir sunt florile, iar cei din al doilea sunt fluturaşii. Unul dintre „fluturaşi”, la semnalul 

educatoarei, va alerga spre grupul advers şi „va fura” o floare. Ceilalţi vor striga: „Repede, repede 

să alergăm, pe-al 6-lea coleg să îl recuperăm”.  

Ei îl aduc înapoi pe fluturaş şi îl aşează în  grupa sa, la locul său. Jocul se va termina când 

toţi fluturaşii vor fi aşezaţi în şir numeric de la 1 la 6. Câştigă echipa care a format corect şirul 

numeric de fiecare dată. (Godiciu, I., M, 2011) 

5. Ex. Joc didactic 

Categoria de activitate: activitate matematică (integrată cu educaţie muzicală) 

Grupa: mare; 

Tema: “Căsuţa din pădure”; 

Forma de realizare: joc didactic : „Rezolvă repede şi bine” ; 

Forma de organizare: cu toată grupa, pe grupe; 

Scop: - evaluarea numeraţiei 1-7, evaluarea capacităţii de a efectua corect operaţii de adunare  

cu o unitate, recunoaşterea semnelor +,-, =, dezvoltarea capacităţii de a stabili relaţii între muzică  

şi matematică. 

Competenţe: 

C.1: realizarea corespondenţei între material şi cântecul „În pădurea cu alune” şi intuirea 

materialului ce ilustrează cântecul;   

C.2: interpretarea a câte unei strofe din cântec pentru a identifica personajele din fiecare strofă. 

C.3: recunoaşterea personajelor, numărarea lor şi desenarea în fiecare cadran a personajele din 

strofa corespunzătoare; 
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C.4: efectuarea corectă a operaţiilor de adunare cu o unitate, a personajelor din fiecare cadran; 

C.5: identificarea numărului de personaje din ultimul cadran, în condiţiile în care mai apare un 

personaj care nu face parte din cântec; 

Strategii didactice: 

- metode didactice: metoda cadranelor, cântecul, jocul didactic ,observaţia, demonstraţia, desenul, 

explicaţia, conversaţia, turul galeriei. 

- mijloace didactice: fişe individuale, CD cu cântecele pentru copii în format video, coşuleţ cu 

bileţele pe care sunt scrise cifrele 1-7; coli de hârtie împărţite în 4 cadrane, culori. 

Desfăşurarea activităţii: 

Educatoarea  solicită copiii să interpreteze câte o strofă din cântec, apoi identifică împreună 

câte personaje sunt în căsuţă la fiecare strofă, câte sosesc şi câte sunt la sfârşitul strofei, iar copiii 

trebuie să deseneaze în fiecare cadran atâtea personaje câte sunt în fiecare strofă şi să efectueze 

operaţia de adunare (ex. În prima strofă sunt 2 pitici + 1 pupăză = 3 personaje). 

În ultimul cadran (al IV-lea) copiii desenează din imaginaţiei un personaj care nu face  

parte din cântec şi rezolvă operaţia de adunare, identificând câte personaje ar intra în cazul acesta  

în căsuţă. La sfârşitul activităţii se interpretează cântecul în cor şi se evaluează lucrările prin  

metoda turul galeriei. (Godiciu, I., M, 2011) 

2.5.3. Etapa finală (post-testul). Evaluarea sumativă  

  Etapa finală a experimentului s-a desfăşurat la sfârşitul primului semestru al anului şcolar 

2013-2014; preşcolarii din cele două grupe mari, cea de control şi cea de experiment au fost 

evaluaţi prin probe de evaluare care cuprind  aceleaşi tipuri de criterii ca în etapa iniţială, dar 

corespunzătoare nivelului de evoluţie, după primul semestru. 

Proba 1. Joc didactic. În cadrul acestei probe se observă comportamentul preşcolarilor în cadrul 

jocului didactic, evoluţia lor după un semestru în care s-au folosit jocuri didactice matematice 

combinate cu metode didactice moderne, spre a vedea gradul de colaborare dintre aceştia şi nivelul 

performanţelor acestora. 

Categoria de activitate: activitate matematică (integrată cu educarea limbajului); 

Grupa: mare; 

Tema: „Cifre din poveşti”; 

Forma de realizare: joc didactic ; 
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Forma de organizare: cu toată grupa, pe grupe; 

Scopul: - identificarea cifrelor în poveştile cunoscute de preşcolari, recunoaşterea cifrelor,  

asocierea de mulţimi la cifre şi invers, evaluarea numeraţiei 1-7, evaluarea cunoştinţelor despre 

poveşti prin joc didactic interdisciplinar. 

Competenţe: 

C.1: enumerarea de poveşti care conţin în titlu cifre; 

C.2: descoperirea şi enumerarea personajelor după diferite criterii ( personaje pozitive - personaje  

megative, personaje feminine - personaje masculine, personaje animale - personaje umane etc); 

C.3: asocierea unei cifre la o mulţime de personaje dintr-o poveste; 

C.4: numărarea personajelor dintr-o poveste cunoscută; 

C.5: compararea a două mulţimi de personaje prin punere în coresponenţă, precizând care are mai 

multe sau mai puţine elemente; 

C.6: efectuarea de operaţii de adunare şi scădere pentru identificarea diferenţelor dintre numărul de 

personaje din 2 poveşti; 

Reguli de joc: răspunde cel arătat cu arătătorul fermecat, se vor aşeza personajele doar la tabloul 

potrivit poveştii din care fac parte; 

Elemente de joc:  bătăi din palme, indicarea cu arătătorul fermecat; 

Strategii didactice: 

- metode didactice: jocul didactic, observaţia, explicaţia, demonstraţia, povestirea, problematizarea, 

munca în grup/învăţarea în echipă; 

- material didactic: scene ilustrate din poveşti, personaje din poveşti din carton, cifre, tablă, cretă; 

Desfăşurarea activităţii: 

  Introducerea în activitate se realizează cu cântecul caprei din povestea „Capra cu trei iezi”. 

Apoi preşcolarii, sunt solicitaţi să povestească fragmente din poveşti care conţin cifre: „Capra cu 3 

iezi”,   „Albă ca zăpada şi cei 7 pitici”, „Cei 3 purceluşi”, „Iedul cu 3 capre”. La fiecare poveste un 

preşcolar este solicitat să aşeze pe tablă personajele, formând mulţimi, apoi asociază fiecărei 

mulţimi cifra corespunzătoare şi le compară. 

  La complicarea jocului copiii vor identifica diferenţe între personaje (ca număr) din  

poveşti care au în titlu aceaşi cifră. Exemplu: „Am învăţat 3 poveşti care au cifra 3 în titlu: Capra cu 

3 iezi, Iedul cu 3 capre,  Cei 3 purceluşi, dar fiecare poveste are de fapt un număr diferit de 
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personaje. În povestea „Capra cu 3 iezi” sunt 4 personaje, în povestea „Iedul cu 3 capre sunt 7 

personaje”, în povestea „Cei 3 purceluşi sunt 4 personaje”. Preşcolarii trebuie să găsească numărul 

total de personaje din fiecare poveste şi prin operaţiile de adunare şi scădere, sau prin comparaţia 

mulţimilor, vor identifica povestea cu cele mai multe personaje, povestea cu cele mai puţine, 

precum şi cu câte personaje sunt mai multe sau mai puţine (în limitele 1-7). (Godiciu, I., M, 2011) 

  Probă de evaluare în etapa finală a experimentului, corespunzătoare evaluării semestriale, 

sumative la grupa mare. Fişă de evaluare  

Categoria de activitate: activitate matematică;  

Grupa: mare;  

Tema: „Căsuţa Matematicii”  

 Forma de realizare: fişă individuală;  

Forma de organizare: individuală;  

Scop: - evaluarea operaţiilor prematematice, a formelor geometrice, a numeraţiei în limitele 1- 7, a 

capacităţii de a efectua adunări şi scăderi în concentrul 1-7, a capacităţii de a compara 2  

mulţimi, evaluarea termenilor +, -, <,>, a capacităţii de compunere şi rezolvare de probleme;  

 Competenţe:  

 C.1: numerotarea etajelor casei, inclusiv acoperişul;  

 C.2: formarea de mulţimi de 3 elemente specifice primăverii, 1 - verii, 4 - toamnei şi 5 - iernii;  

 C.3: asocierea cifrelor la mulţimi;  

 C.4: analiza prin: desenarea la primul nivel: a unui creion subţire - unul gros, o minge mare - una 

mică, o sfoară lungă - una scurtă, un pom înalt - unul scund;  

 C.5: desenarea la al doilea nivel a celor 4 forme geometrice cunoscute astfel încât pătratul  

să fie mai mare ca cercul (rotundul), dreptunghiul mai mic ca triunghiul şi culorile sa fie diferite;  

 C.6: rezolvarea de exerciţii de adunare şi scădere cu o unitate;  

 C.7: compararea a două cifre, asociind semnele <, >,=;  

 C.8: asocierea prin desen: desenarea a tot atâtea mere câţi pitici sunt în povestea „Albă ca Zăpada”;  

 C.9: descompunerea cifrei 7 în 2 mulţimi;  

 C.10: compunerea unei probleme ilustrată prin desen;  

 C.11: rezolvarea problemei compuse printr-o operaţie de adunare sau scădere. 

 Strategii didactice:  
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- metode didactice: conversaţia, explicaţia, exerciţiul individual, desenul.  

- material didactic: foi de desen, culori.  

Desfăşurarea activităţii:  

  Li se explică preşcolarilor ce au de rezolvat pe fişa individuală: pentru a realiza Căsuţa 

Matematicii ei trebuie să rezolve câteva probe, iar cine le va rezolva corect, va realiza şi Căsuţa 

Matematicii. Educatoarea a explicat, pe rând, cerinţele, care au vizat obiectivele propuse, iar 

preşcolarii au rezolvat sarcinile cerute, realizând un peisaj care are în centru Căsuţa Matematicii.  

Descriptori de performanţă:  

I.1 (CA): scrie corect cifrele de la 1 la 7;  

din care (CD): scrie corect mai puţin de 5 cifre ;  

I.2 (CA): încercuieşte corect toate cifrele, recunoscând numeraţia ordinală;  

din care (CD): încercuieşte cifrele cu ajutor;  

I.3 (CA): desenează corect elemente, respectând grosimea, mărimea, lungimea  şi înălţimea;  

din care (CD): respectă una dintre sarcini ( nu utilizează aceeaşi culoare sau aceeaşi mărime);  

I.4 (CA):desenează corect cele 4 forme geometrice, respectând cerinţele;  

din care (CD): desenează formele geometrice, dar nu respectă cerinţa ca pătratul să fie mai mare 

decât cercul şi dreptunghiul mai mic decât triunghiul;  

I.5 (CA): scrie corect vecinii cifrelor;  

din care (CD): identifică mai puţin de 4 vecini;  

I.6 (CA): formează corect mulţimi cu atâtea elemente specifice unuia dintre anotimpuri câte îi arată 

cifra; din care (CD): respectă cerinţa cu ajutor;  

I.7 (CA): desenează elementele respectând poziţiile spaţiale: stânga, dreapta, sus şi jos;  

din care (CD): respectă 2 poziţii spaţiale;  

I.8 (CA): rezolvă corect toate exerciţiile de adunare şi scădere;  

din care (CD): rezolvă corect 2 exerciţii;  

I.9 (CA): compară corect toate perechile de cifre, utilizând semnele: <, > şi  =;  

din care (D): compară corect 2 perechi de cifre;  

I.10 (CA): descompune cifra 7, dând 8 exemple de descompunere la 2;  

din care (CD): identifică mai puţin de 4 exemple de descompunere;  

I.11 (CA): scrie operaţia unei probleme compuse de el şi o efectuează;  
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din care (CD): respectă sarcina cu ajutor; 

Lista abrevierilor: CA, CD, NS: 

Dacă nu se rezolvă corect nicio sarcină, se obţine NS, iar competenţa respectivă nu este 

achiziţionată. 

-  CA : dacă comportamenul a fost atins – rezolvarea integrală a cerinţei; 

-  CD : dacă comportamentul e în curs de dezvoltare – rezolvarea parţială a cerinţei, sau cu ajutor;  

- NS : dacă nu a fost atins comportamentul 
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Capitolul 3. REZULTATELE CERCETĂRII 

Pentru stabilirea gradului de evoluție a preşcolarilor la activităţile matematice s-au întocmit 

tabele privind rezultatele testelor iniţiale, sumative şi finale şi histograme - prin care se poate observa 

progresul de la începutul realizării cercetării până la evaluarea finală (testele iniţiale, continue, 

sumative). 

      În realizarea tabelelor şi a graficelor s-au folosit următoarele abrevieri: 

CA: comportament atins  

CD: comportament în curs de dezvoltare  

NS: necesita sprijin 

DŞ : Domeniul Ştiinţe  

 

3.1. Rezultate etapa iniţială 

  În urma evaluării iniţiale s-a întocmit un tabel centralizator , în care a fost stabilit nivelul de 

performanţă a fiecărui  copil în funcţie de cei 11 itemi. Pe baza acestui tabel s-a întocmit histograma 

nr.1. 

Tabel 1. Rezultate evaluarea iniţială grupul experiment (Măsurarea variabilei dependente) 

NR. 

CRT. 

DOMENIILE EXPERIENŢIALE 

CATEGORIILE DE 

ACTIVITĂŢI  

              

NIVEL DE DEZVOLTARE 

                             

      

       CA 

 

    CD 

 

    NS 

1. DŞ: Activitate matematică        83,92 %    16,08 %        0 % 

                                

  La prima probă din cadrul testelor iniţiale 24 de preşcolari din grupul experiment au realizat 

CA - comportament atins, 4 dintre ei realizând CD-comportament în curs de dezvoltare. La a doua 

probă, 23 dintre preşcolarii grupului experimental au realizat CA, iar 5 preşcolari, CD.  Ponderea 

totală a celor două probe realizată prin medie aritmetică şi este de 83,92 %  - CA şi de 16,08 %  - 

CD. 
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Tabel 2. Rezultate evaluarea iniţială grupul de control (Masurarea variabilei dependente): 

NR. 

CRT. 

DOMENIILE EXPERIENŢIALE  

CATEGORIILE DE 

ACTIVITĂŢI  

             (*)  

     NIVEL DE DEZVOLTARE  

                             (**) 

      

       CA 

 

    CD 

 

    NS 

1. DŞ: Activităţi matematica        82,15 %    17,85 %        0 % 

   

La prima probă din cadrul testelor iniţiale 23 de preşcolari din grupul de control au realizat 

CA-comportament atins, 5 dintre ei realizând CD-comportament în curs de dezvoltare. La a doua 

probă, 22 dintre preşcolarii grupului de control au realizat CA, iar 6 preşcolari, CD. Ponderea totală 

a celor două probe realizată prin medie aritmetică este de 82,15 % CA şi de 17,85 % CD. 

          Între rezultatele obţinute de ambele grupuri după aplicarea testelor iniţiale există o diferenţă 

nesemnificativă, de 1,77 %  în favoarea grupului experiment. 

 

Fig.1. Histogramă cu compararea rezultatelor din etapa iniţială 
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  3.2. Rezultate etapa experimentală 

  În urma centralizării probelor din etapa experimentală, se observă că 26 de preşcolari din 

cadrul grupului experiment au obţinut rezultate favorabile, CA la testele aplicate pe parcursul 

semestrului I, faţă de cei 24 de preşcolari din grupul de control care dobândesc CA în cadrul 

aceloraşi teste bazate pe aceleaşi  jocuri didactice matematice dar în care nu se folosesc metode 

moderne. Doi preşcolari din cadrul grupului experiment au realizat CD (comportament în curs de 

dezvoltare), faţă de 4 preşcolari care au realizat CD din cadrul grupului de control. În cadrul 

ambelor grupuri se observă un progres faţă de rezultatele evaluării iniţiale. 

 

Tabel 3. Rezultate evaluarea continuă - grupul experiment (Intervenţie cu variabila independentă) 

NR. 

CRT. 

DOMENIILE EXPERIENŢIALE  

CATEGORIILE DE 

ACTIVITĂŢI  

             (*)  

     NIVEL  DE  DEZVOLTARE  

                             (**) 

      

       CA 

 

    CD 

 

    NS 

1. DŞ: Activitate matematică        92,31 %    7,69 %        0 % 

 

Tabel 4. Rezultate evaluarea continuă grupul de control (neintervenţie) 

NR. 

CRT. 

DOMENIILE EXPERIENŢIALE  

CATEGORIILE DE 

ACTIVITĂŢI  

             (*)  

     NIVEL DE DEZVOLTARE  

                             (**) 

      

       CA 

 

    CD 

 

    NS 

1. DŞ: Activitate matematică       83,34 %    16,66 %        0 % 

           

                 În cadrul grupului experimental, CA a fost atins în proporţie de 92,31% şi CD în 

proporţie de 7,69 %, iar în cadrul grupului de control CA a fost atins în proporţie de 83,34% şi CD 

în proporţie de 16,66 % . 
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Fig.2. Histogramă reprezentând compararea rezultatelor din etapa experimentală 

 

  După înregistrarea datelor în tabelele centralizatoare şi după întocmirea histogramei se 

constatat că în contextul aplicării jocurilor didactice în cadrul activităţilor matematice ambelor 

grupuri, iar acestea au vizat aceleaşi obiective, diferenţa făcând-o doar metodele didactice prin care 

s-au desfăşurat (în cadrul grupului experiment prin metode moderne, activ-participative), grupul 

experiment a obţinut rezultate vizibil mai bune atingâng aproape în totalitate obiectivele propuse. 

         3.3. Rezultate etapa finală 

  Etapa finală a experimentului, post-testul, s-a desfăşurat la sfârşitul primului semestru al 

anului şcolar 2013-2014; preşcolarii din cele două grupe mari, cea de control şi cea de experiment 

au fost evaluaţi prin jocuri didactice şi fişe de evaluare care cuprind  aceleaşi tipuri de criterii ca în 

etapa iniţială, dar corespunzătoare nivelului de evoluţie, după un semestru. Astfel se constată că 27 

de preşcolari din cadrul grupului experimental şi-au atins comportamentul vizat, obţinând CA, faţă 

de 25 de preşcolari care au obţinut CA în cadrul grupului de control. Un singur preşcolar din grupul 

experimental a obţinut CD, faţă de 3 preşcolari din grupul de control care au obţinut CD, ceea ce 

înseamnă că pentru grupul de control nu au fost asimilate în totalitate conţinuturile transmise, iar 

competenţele vizate nu s-au însuşit. Aceste rezultate sunt centralizate în următoarele tabele: 
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Tabel 5. Rezultate evaluarea semestrială- grupul experiment (reluarea măsurii variabilei 

dependente) 

 

Tabel 6. Rezultate evaluarea semestrială - grupul de control (reluarea măsurii variabilei dependente) 

NR. 

CRT. 

DOMENIILE EXPERIENŢIALE  

CATEGORIILE DE 

ACTIVITĂŢI  

             

     NIVEL DE DEZVOLTARE  

                              

      

       CA 

 

    CD 

 

    NS 

1. DŞ: Activitate matematică       88 %    12 %        0 % 
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Fig.3. Histogramă reprezentând compararea datelor din etapa finală a experimentului 

 

NR. 

CRT. 

DOMENIILE EXPERIENŢIALE  

CATEGORIILE DE 

ACTIVITĂŢI  

             

     NIVEL DE DEZVOLTARE  

                              

      

       CA 

 

    CD 

 

    NS 

1. DŞ: Activitate matematică        96,3%    3,70 %        0 % 
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              La finalul semestrului I al anului şcolar 2013-2014, în cadrul ambelor grupuri, pe baza 

fişelor de observaţie, a analizei produselor activităţii şi a testului de evaluare sumativă, un test cu 

aceleaşi criterii ca şi la evaluarea iniţială, cu aceleaşi obiective de îndeplinit şi aceeaşi itemi de 

evaluare, am constatat că preşcolarii din grupul experimental şi-au însuşit un volum mai mare de 

cunoştinţe pe care au învăţat să le transpună în practică, diminuând erorile în rezolvarea exerciţiilor 

matematice. 

3.4. Rezultatele cercetării 

  Pe baza  observaţiei, a experimentului, a interviului şi după studiul produselor activităţilor 

preşcolarilor celor doua grupe mari, cea experiment şi cea de control, pe parcursul primului 

semestru al anului şcolar 2013-2014, în urma desfăşurării jocurilor didactice matematice îmbinate 

cu metode moderne – pentru grupa experiment şi a jocurilor didactice  realizate doar prin metodele 

tradiţionale- pentru grupa de control, s-a constatat că îmbinarea jocurilor didactice cu metode 

moderne: 

        - a oferit educatoarei posibilităţi mai diversificate de organizare a activităţilor  în vederea 

atingerii obiectivelor matematice; 

        - a încurajat preşcolarii să caute  şi să descopere soluţii diverse la probleme; 

        - a diminuat erorile în efectuarea operaţiilor matematice. 

          Gradul de evoluţie al preşcolarilor la activităţile matematice se compactează în tabelele şi 

graficele întocmite: tabel privind rezultatele testelor iniţiale, sumative şi finale şi histograma - prin  

care se poate observa progresul de la începutul realizării cercetării până la evaluarea finală (testele 

iniţiale, continue, sumative). 

 

Tabel 7. Centralizator rezultate experiment - grup experimental 

REZULTATE GRUP 

EXPERIMENT 

             CA                   CD                NS 

TESTE INIŢIALE       83,92 %    16,08 %        0 % 

TESTE CONTINUE       92,31 %    7,69 %        0 % 

TESTE SUMATIVE       96,3%    3,70 %        0 % 

 



 

   

            

    

Parteneri:       

    
Universitatea    „   Aurel Vlaicu”   

    Arad   
    

Istituto di Scienze Psicologiche   
    dell’Educ   azione e della Formazione   

        
    

 
49 

 

  Pentru surprinderea mai exactă a evoluţiei şi a progresului preşcolarilor pe parcursul 

primului semestru al anului şcolar, 2013-2014, pe perioada experimentului, datele centralizate în 

tabel, le-am transpus în următoarea histogramă: 
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Fig.4. Histogramă. Rezultate grupul experiment 

 

Tabel 8. Rezultate experiment pentru grupul de control 

REZULTATE GRUP 

DE CONTROL 

             CA                   CD                NS 

TESTE INIŢIALE       82,15 %    17,85 %        0 % 

TESTE CONTINUE      83,34 %    16,66 %        0 % 

TESTE SUMATIVE      88 %    12 %        0 % 

 

La fel s-a întocmit şi pentru grupul de control, o histogramă care cuprinde rezultatele celor 

trei probe din cadrul experimentului, în cazul acestui grup, fără intervenţia variabilelor 

independente. 
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Fig.5. Histogramă. Rezultate grupul de control 

            Atfel, comparând rezultatele obţinute la cele 3 evaluări (iniţială, continuă şi sumativă)  se  

constată că: 

  - 24 de preşcolari din grupul experiment au realizat CA-comportament atins, 4 dintre ei 

realizând CD-comportament în curs de dezvoltare, la prima probă, iar  la a doua probă,  23 dintre 

preşcolarii grupului de control au realizat CA, iar 5 preşcolari, CD. 

  -  23 de preşcolari din grupul de control la prima probă din cadrul testelor iniţiale au realizat 

CA-comportament atins, 5 dintre ei realizând CD-comportament în curs de dezvoltare. La a doua 

probă, al doilea joc didactic, 22 dintre preşcolarii grupului de control au realizat CA, iar 6 

preşcolari, CD. Ponderea totală a celor două probe realizată prin medie aritmetică este de 82,15 % 

CA şi de 17,85 % CD; 

  - se constată o diferenţă nesemnificativă între rezultatele obţinute de ambele grupuri după 

aplicarea testelor iniţiale, de 1,77 %  în favoarea grupului experiment; 

     - se observă că 26 de preşcolari din cadrul grupului experiment au obţinut rezultate 

favorabile, CA la testele aplicate pe parcursul semestrului I, în cadrul evaluării continue, faţă de cei  
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24 de preşcolari din grupul de control care dobândesc CA. Doi preşcolari din cadrul grupului 

experiment au realizat CD, faţă de 4 preşcolari care au realizat CD din cadrul grupului de control;  

  - în cadrul ambelor grupuri se observă un progres faţă de rezultatele evaluării iniţiale; 

  - în urma evaluării sumative se constată ca 27 de preşcolari din cadrul grupului experimental  

au obţinut CA, faţă de 25 de preşcolari care au obţinut CA în cadrul grupului de control. Un singur 

preşcolar din grupul experimental a obţinut CD, faţă de 3 preşcolari din grupul de control care au 

obţinut CD; 

  - diferenţa dintre grupul eperiment şi cel de control este semnificativă, ambele evoluând pe 

parcursul semestrului I, dar grupul experiment obţinând rezultate mai bune şi reuşind să-şi 

diminueze erorile în efectuarea operaţiilor matematice şi înregistrând progrese. 

  Preşcolarii din cadrul grupului experiment şi-au însuşit mai bine cunoştinţele, fapt ce reiese 

din compararea rezultatelor obţinute la aceste jocuri didactice şi din corectarea fişelor aferente 

jocurilor didactice propuse şi din studierea produselor activităţii acestora. Prin folosirea metodelor 

moderne în cadrul jocurilor didactice matematice, preşcolarii din grupul experimental au obţinut 

rezultate mai bune însumând punctajele aferente itemilor de evaluare ai jocurilor şi fişelor 

respective. 

Prin aplicarea metodei interviului am urmărit confirmarea ipotezei generale „eficienţa 

jocului didactic matematic depinde de modul în care metodele tradiţionale şi cele moderne sunt 

utilizate într-o structură armonioasă şi în relaţie cu particularităţile grupei de preşcolari” şi a celor 

specifice: „utilizarea eficientă a jocurilor didactice matematice în relaţie cu metodele moderne 

diminuează erorile care apar în efectuarea operaţiilor  matematice” şi „utilizarea eficientă a 

metodelor moderne în relaţie cu jocurilor didactice matematice duce la progresul performanţelor 

preşcolarilor”.  

În aplicarea interviului am vrut să văd părerea cadrelor didactice din învăţământul preşcolar 

în legătură cu folosirea metodelor moderne în realizarea jocurilor didactice matematice, opinia 

acestora privind îmbinarea optimă a metodelor moderne cu cele tradiţionale în realizarea jocurilor 

didactice matematice, afinitatea pentru unele sau altele dintre metodele moderne precum şi eficienţa 

acestora şi dacă au observat progres, regres, sau stagnare în dezvoltarea performanţelor elevilor ca 
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urmare a folosirii metodelor didactice moderne în activităţi, cu precădere în cele matematice 

realizate prin joc didactic. 

Datele personale privind vechimea în învăţământ, studiile şi funcţia ocupată de cadrele  

didactice intervievate se precizează în tabelul şi histograma următoare: 

Tabel 9. Date semnificative a subiecţilor interviului 

 

Nr. crt. Profesia Vechimea 

(ani) 

Studii 

1. Prof.înv.preşc. 1 superioare 

2. Prof.înv.preşc. 6 superioare 

3. Educatoare 31 medii 

4. Educatoarte 17 medii 

5. Prof.înv.preşc. 31 superioare 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Fig.6. Histogramă. Vechimea cadrelor didactice intervievate 

 

La întrebarea numărul 1, cadrele didactice au raspuns ca folosesc şi metode moderne 

(activizante) şi metode tradiţionale de predare-învăţare iar ca exemple au dat: 

1. Conversaţia, explicaţia, demonstraţia, cubul, metoda pălăriilor gânditoare, turul galeriei; 

2. Conversaţia, demonstraţia, observaţia, jocul didactic, diamantul, cubul, turul galeriei; 
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3.     Metoda bulgărelui de zăpadă, conversaţia, jocul didactic, Lotus,  problematizarea; 

4. Explozia stelară, explicaţia, Diagrama Venn, conversaţia, brainstormingul, 

problematizarea; 

5. Observaţia, conversaţia, demonstraţia, cubul, metoda pălăriilor gânditoare, 

problematizarea, turul galeriei, metoda schimbării perechii. 

          Din răspunsurile acordate se observă că sunt folosite, de catre cadrele didactice intervievate, 

atât metode moderne cât şi metode tradiţionale. 

La întrebarea numărul 2, cadrele didactice  au fost întrebate dacă utilizează jocurile didactice 

în cadrul activitatăţilor matematice de la grupă, iar acestea au răspuns afirmativ, astfel din 

răspunsurile date de ele se constată că toate utilizează jocurile didactice în activităţile de predare-

învăţare-evaluare. 

 La întrebarea numărul 3, “Atunci când folosiţi jocul didactic ca formă de realizare a 

activităţii matematice, în combinaţie cu ce alte metode îl folosiţi?”, cadrele didactice au dat  

următoarele răspunsuri: 

1. atât metode moderne cât şi metode tradiţionale  

2. conversaţia, explicaţia, exerciţiul, explozia stelară 

3. cubul, brainstormingul, lotus, cubul, explicaţia, conversaţia, demonstraţia 

4. problematizarea, conversaţia, explicaţia, turul galeriei 

5. conversaţia, exerciţiul, explicaţia, demonstraţia, turul galeriei, problematizarea 

Din aceste răspunsuri se constată că indiferent de vechimea în învăţământ şi de studiile pe 

care le au, toate cadrele didactice inervievate folosesc în cadrul jocurilor didactice matematice şi 

metode moderne şi tradiţionale, îmbinate. 

La întrebarea numărul 4, cadrele didactice intervievate, au răspuns toate că utilizarea jocului 

didactic e eficientă în combinaţie cu metode moderne şi cu metode tradiţionale, argumentele aduse 

de acestea au fost faptul că nu se pot realiza jocuri didactice doar cu metode moderne, deoarece “în 

orice activitate folosim conversaţia - spre exemplu” (prof.înv.preşc. vechime 31 ani, studii 

superioare), iar metodele moderne îi activizează pe copii, deşi cadrul didactic debutant a menţionat 

un dezavantaj al metodelor moderne care apare uneori prin faptul că dacă nu reuşeşte să se impună 

în faţa grupei de preşcolari aceştia pot deveni extrem de activi provocând haos în munca în perechi. 
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La întrebarea numărul 5, cadrele didactice sunt întrebate ce fel de jocuri didactice le plac 

mai mult preşcolarilor, cele în care se utilizează doar metode tradiţionale, sau cele în care aceste 

metode se combină cu cele moderne, acestea răspunzând în unanimitate că preşcolarii îndrăgesc mai 

mult jocurile didactice în care se utilizează în armonie metodele moderne cu cele tradiţionale, două 

dintre cadrele didactice precizând că metodele cele mai îndrăgite de copii sunt metoda cubului, turul 

galeriei şi problematizarea. 

La întrebarea numărul 6, cadrele didactice  intervievate au fost rugate să dea exemple de 

câteva jocuri didactice pe care le folosesc în realizarea activităţilor matematice şi să precizeze 

pentru fiecare din ele metodele didactice moderne pe care le folosesc, unde acestea există. 

Răspunsurile lor au fost : 

1. “Al câtelea fluturaş a zburat?”- problematizarea, brainstorming; “Răspunde repede şi 

bine!”- metoda cubului; 

2. “Compară şi asociază!”- cubul, metoda bulgărelui de zăpadă 

3. “Pe a câta floare a zburat fluturaşul?”: problematizarea, diamantul, munca în grupe 

4. “Formează mulţimea”- cubul, brainstormingul, metoda bulgărelui de zăpadă, turul 

galeriei; “În lumea matematicii”- turul galeriei, problematizarea, explozia stelară; 

5. “Jocul cu mulţimi”- cubul, turul galeriei, metoda bulgărelui de zăpadă; “Al câtelea 

fluturaş a zburat?”- problematizarea, metoda schimbării perechii, munca în echipe 

În urma răspunsurilor obţinute se constată că toate cadrele didactice intervievate au răspuns 

în cunoştinţă de cauză, iar cele mai folosite metode moderne în realizarea jocurilor didactice 

matematice sunt : problematizarea, turul galeriei, cubul, munca în grupe/echipe. 

Când au fost întrebate ce avantaje cred că au ,dacă au, metodele moderne, întrebarea 

numărul 7, cadrele didactice au susţinut importanţa acestor metode în dezvoltarea creativităţii 

copiilor şi a colaborării între aceştia spre a rezolva sarcinile propuse. 

Răspunsuri: 

1. Captează atenţia copiilor,le dezvoltă capacitatea de a comunica cu grupul , le dezvoltă 

interesul etc. 

2. Dezvoltă spiritul practic, de aplicare în practică a cunoştinţelor transmise, învaţă să 

colaboreze în cadrul grupului. 

3. Dezvoltă spiritul competitiv şi creativitatea. 
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4. Preşcolarii asimilează informaţiile transmise mai uşor şi mai placut. 

5. Le dezvoltă creativitatea şi interesul pentru a rezolva problemele cu care se confruntă 

grupul din care face parte. 

La întrebarea numărul 8, 6  dintre cadrele didactice au răspuns că au observat un progres în 

activitatea copiilor după utilizarea metodelor moderne în realizarea jocurilor didactice la activităţile 

matematice, cadrul didactic debutant a răspuns că nu ştie dacă preşcolarii au progresat. 

Argumentele aduse de acestea au fost în primul rând că preşcolarii participă cu plăcere la jocurile 

didactice, că metodele moderne îi activizează şi îi scot la răspuns chiar si pe cei mai timizi şi că 

învaţă să colaboreze 

Răspunsurile primite la întrebarea nr. 8, sunt următoarele: 

1. „Nu ştiu dacă preşcolarii au progresat.” 

2. „Metodele moderne îi activizează chiar şi pe cei mai timizi preşcolari, deci putem spune 

că au progresat.” 

3. „Am observat un progres în activitatea lor în urma folosirii jocului didactic combinat cu 

metode moderne în cadrul activităţilor matematice.” 

 4. „Nu pot spune că am observat o stagnare sau un regres, dar am observat o modificare 

prin faptul că au progresat, au reuşit să asimileze conţinuturi mai variate, mai vaste şi într-un mod 

plăcut.” 

5. „ Preşcolarii progresează dacă folosim metodele modrene în cadrul jocurilor didactice, nu 

numai matematice, ci şi la toate disciplinele.” 

Răspunsurile primite la întrebarea nr. 9, sunt următoarele: 

„Nu pot spune ca au fost dificultăţi, poate mai multă dorinţă de exprimare a copiilor, ceea ce 

a creat puţin disconfort în sala de grupă.” 

„ Copiii au răbdare mai puţină, nu îşi aşteaptă rândul, mai vorbesc când nu se anunţă.” 

„ Munca în echipe şi implicarea mai multor copii au dus uneori la „haos”, adică gălăgie în 

sala de grupă, dar am reuşit să ating obiectivele propuse.” 

„ Necesitatea multor materiale didactice şi lipsa acestora uneori.” 

„ Unele dificultăţi ar fi spaţiul restrâns pentru desfăşurarea unor jocuri didactice şi lipsa 

meterialelor didactice necesare.” 
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În urma răspunsurilor primite, am observat că au fost întâmpinate unele dificultăţi în 

desfăşurarea jocului didactic prin metode moderne, deoarece aceste metode solicită implicarea 

copiilor ceea ce duce la gălăgie şi disconfort în sala de grupă uneori, de asemenea o dificultate este 

şi faptul că aceste metode moderne necesită o mare varietate de materiale didactice care de foarte 

multe ori trebuie confecţionate de către cadrele didactice. 

După analiza datelor interviului aplicat celor 5 cadre didactice din Grădiniţa “D.M.” Alba 

Iulia, pot concluziona că acestea folosesc metodele didactice moderne în realizarea jocurilor 

didactice matematice şi consideră eficientă utilizarea acestora, fapt care contribuie semnificativ la 

îmbunătăţirea progresului preşcolarilor şi la asimilarea mai uşoară a cunoştinţelor. 

În urma observării comportamentului preşcolarilor pe parcursul desfăşurări jocurilor 

didactice matematice combinate cu metode didactice moderne, pe toată perioada experimentului, 

precum şi după studierea produselor activităţii acestora, dar şi după analizarea răspunsurilor 

cadrelor didactice intervievate, putem spune că îmbinarea jocului didactic matematic cu metodele 

moderne este eficientă, având mai multe avantaje decât dezavantaje. Cu toate acestea am putea 

menţiona şi unele dezavantaje pe care le au metodele moderne în această combinaţie, dar şi folosite 

separat: presupun material didactic atractiv de aceea este uneori mai dificil de realizat din 

perspectiva cadrului didactic, volum de muncă mai mult; rezolvarea  sarcinilor  solicită  resurse  

mari  de  timp; crearea de zgomot în timpul desfăşutării activităţii; facilitarea de erori în învăţare 

prin faptul că nu există un control precis asupra cantităţii /calităţii cunoştiinţelor dobândite de  

fiecare preşcolar, lucruri ce pot fi diminuate prin îmbinarea armonioasă a metodelor didactice 

moderne cu cele tradiţionale şi prin obişnuirea copiilor cu metodele moderne. 
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Capitolul 4. DISCUŢII. CONCLUZII 

 Analizând şi interpretând rezultatele obţinute în urma prezentei cercetări realizate prin 

aplicarea metodelor variate de cercetare ca experimentul, interviul, observaţia şi studiul produselor 

activităţii preşcolarilor, putem concluziona că îmbinarea jocului didactic matematic cu metode 

didactice moderne este optimă şi eficientă. 

Jocurile didactice din cadrul activităţilor matematice, atât în ipostaza de formă de realizare a 

activităţii, cât şi în cea de metodă didactică folosită, operează cu concepte care determină copiii să 

acţioneze în procesul de trecere de la concret la abstract, acestea s-au adaptat din mers capacităţilor 

şi caracteristicilor preşcolarităţii - concretism, animism, înclinaţia spre joc, curiozitate, creativitate, 

nevoie de socializare (mai ales în cadrul grupului cu ajutorul metodelor moderne) de însuşirile 

psiho-comportamentale. În cadrul activităţilor matematice din grădiniţa de copii, s-au adoptat 

diverse forme de organizare, metode şi mijloace care au exploatat aceste trăsături, şi care reuşesc să 

conducă preşcolarul spre atingerea obiectivelor matematice propuse, dar mai ales spre formarea şi 

dezvoltarea intelectuală, a personalităţii şi comportamentului lui. 

În prezent, scopul folosirii jocului didactic în activităţile matematice este acela de însuşire a 

conceptelor premamatematice specifice vârstei, de dezvoltare a operaţiilor gândirii, a capacităţii de 

creare şi rezolvare de probleme, de formare de mulţimi, de formare a unei personalităţi creative, 

imaginative, deschise spre cunoaştere, spre nou, spre cooperare, de stimulare a interesului copiilor 

faţă de matematică, acesta şi  obiectivele activităţilor matematice din grădiniţă fiind redate în noul 

curriculum pentru învăţământul preşcolar şi fiind organizate pe cele două nivele de vârstă din 

învăţământul preşcolar, nivelul I (3-4 ani) şi nivelul II (5-6 ani).  În funcţie de aceste obiective, 

cadrul didactic  alege strategiile didactice, stabileşte forma de organizare, metodele, materialele 

didactice, timpul necesar, tipul activităţii. 

Jocurile didactice pot spune, în urma constatărilor efectuate pe baza prezentei cercetăti, că 

sunt cele mai folosite forme de organizare a activităţilor didactice matematice, iar în corelaţie cu 

metodele moderne şi mai ales în contextul unui curriculum centrat pe elev, activizează preşcolarul, 

îl motivează să participe la activitate. Acesta este solicitat să răspundă cât mai creativ, să găsească 

soluţii practice şi să transpună cunoştinţele dobândite prin jocurile didactice, în viaţa reală. 
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În urma celor constatate pot afirma că eficienţa jocului didactic depinde de modul în care 

metodele tradiţionale şi cele moderne sunt utilizate într-o structură armonioasă şi în relaţie cu 

particularităţile grupei de preşcolari, iar  pentru diminuarea erorilor care apar în rezolvarea 

exerciţiilor ce implică operaţii matematice utilizarea jocurilor didactice matematice în relaţie cu 

metodele moderne este eficientă şi duce la progresul performanţelor preşcolarilor. 

Departe gândul că jocul didactic îmbinat doar cu metode tradiţionale nu este eficient, din 

contră, consider că trebuie corelate toate tipurile de metode şi cele tradiţionale şi cele moderne 

pentru un joc didactic matematic eficient. Se constată şi în urma cercetării de faţă că jocul didactic 

matematic îmbinat cu metode moderne este mai eficace decât jocul didactic matematic corelat doar 

cu  metode tradiţionale.     

Un  neajuns al acestei îmbinări a jocului didactic cu metodele moderne ar putea fi  

activizarea prea puternică a copiilor, ceea ce duce la oboseală şi la scăderea atenţiei; remedierea 

acestui obstacol depinde de capacitatea educatoarei de a sesiza când apare acesta şi de a stabili acele 

strategii prin care să îl remedieze: să alterneze metodele active cu cele tradiţionale,  formele de 

organizare sau materialele didactice. Cu toate că dezavantaje există,  cum este şi normal, acestea nu 

pot însă umbri seria mult mai mare de avantaje pe care le au metodele moderne, mai ales combinate 

cu jocul didactic matematic. 

Ţinând seama de toate aceste lucruri, pot afirma că relaţia dintr jocul didactic matematic şi 

metodele moderne este una foarte eficientă, mai ales în contextul unei educaţii româneşti moderne 

care tinde să se alinieze celei europene şi în care accentul trece de pe predare şi profesor,  pe copil şi 

pe învăţare. Constat că obiectivele acestei cercetări au fost realizate, iar ipoteza generala  a acestei 

cercetări - „eficienţa jocului didactic matematic depinde de modul în care metodele tradiţionale şi 

cele moderne sunt utilizate într-o structură armonioasă şi în relaţie cu particularităţile grupei de 

preşcolari.” , precum şi ipotezele specifice – „utilizarea eficientă a jocurilor didactice matematice în 

relaţie cu metodele moderne diminuează erorile care apar în efectuarea operaţiilor  matematice” şi 

„utilizarea eficientă a metodelor moderne în relaţie cu jocurilor didactice matematice duce la 

progresul performanţelor preşcolarilor”, se confirmă. 
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Cercetarea cu tema „Relaţia dintre jocul didactic matematic şi metodele moderne în 

contextul educaţiei timpurii” a fost realizată cu scopul de a aduce un plus metodelor moderne 

combinate cu jocul didactic în cadrul activităţilor matematice in grădiniţă. Pornind de la ipoteza 

generală am formulat două  ipoteze specifice şi am realizat un experiment în cadrul copiilor la 

vârsta educaţiei timpurii din grupa mare al cărei cadru didacitc sunt. 

În vederea realizării cercetării calitative a temei, am aplicat un ghid de interviu cadrelor 

didactice din unitatea de învăţământ în care am realizat cercetarea, care a vizat confirmarea  sau 

infirmarea ipotezei generale a cercetării precum şi a celor specifice, din perspectiva cadrelor 

didactice din învăţământul preşcolar intervievate. Prin realizarea acestui interviu am vrut să aflu 

părerea cadrelor didactice despre eficienţa jocurilor didactice  matematice combinate cu metode 

moderne de predare-învăţare; metodele moderne utilizate cel mai frecvent în realizarea jocurilor 

didactice matematice în grădiniţă. Din analizarea şi interpretarea răspunsurilor celor cinci cadre 

didactice intervievate, putem constata că îmbinarea jocului didactic matematic cu metode didactice 

moderne, duce la progresul performanţelor preşcolarilor, cadrele didactice recunoscând rolul 

activizant al acestor metode şi dezvăluind faptul că dacă ar folosi jocul didactic matematic doar în 

combinaţie cu metode tradiţionale, aceştia nu şi-ar valorifica pe deplin potenţialul, copiii timizi nu 

s-ar implica deloc în joc; acestea mai admit faptul că printr-o predare interdisciplinară, integrată a 

conţinuturilor ştiinţifice, preşcolarul asimilează mai uşor o informaţie vastă. 

 Pe baza rezultatelor obţinute în cadrul experimentelor corelate cu alte metode de cercetare 

ca observaţia, studierea produselor activităţii preşcolarilor şi interviul adresat cadrelor didactice din 

învăţământul preşcolar, pot afirma ca ipoteza generală a prezentei cercetări se confirmă. 

  Astfel, jocul didactic combinat cu metode moderne le-a oferit copiilor un cadru prielnic 

pentru învăţarea activă, participativă, stimulând iniţiativa şi creativitatea acestora. Cu cât jocul este 

mai bine structurat, cu atât copiii se implică mai mult în desfăşurarea lui. Când copiii se joacă sunt 

dezinhibaţi, relaxaţi, au starea necesară activării creativităţii. 

Obiectivele urmărite în cadrul acestei cercetări au fost realizate, metodele activ-participative 

i-au implicat pe copii în sarcinile de lucru, aceştia fiind mai conştienţi de responsabilitatea ce şi-o 

asumă. Au asigurat un demers interactiv al actului de predare – învăţare – evaluare, adaptat nevoilor 

de individualizare a sarcinilor de lucru pentru fiecare, valorificând şi stimulând potenţialul creativ şi 

originalitatea fiecăruia.  
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În urma acestei cercetări s-a constatat afinitatea copiilor pentru metodele didactice moderne 

în special pentru metoda cubului, bulgărelui de zăpadă, brainstormingul, explozia stelară, turul 

galeriei. S-a observat creşterea performanţei preşcolarilor între etapa iniţială şi cea finală a 

experimentului, ca urmare a aplicării jocurilor didactice  matematice în combinaţie cu metodele 

moderne, precum şi faţă de grupurile de control. Acestea au oferit educatoarei posibilităţi mai 

diversificate de organizare a activităţilor în vederea atingerii obiectivelor propuse şi s-a constatat că 

învăţarea prin cooperare este o modalitate eficientă de stimulare a comunicării şi învăţării active, 

facilitând acomodarea firească a copilului la sistemul de relaţii, norme, valori şi comportamente ale 

grupului din care face parte, dat fiind faptul că majoritatea metodelor moderne utilizează 

colaborarea între copii. 

Obiectivele acestei cercetări au fost atinse: s-a demonstrat care metode didactice moderne au 

o mai mare priză în rândul preşcolarilor şi în rândul cadrelor didactice; s-a demonstrat eficienţa 

metodelor moderne utilizate în cadrul jocurilor didactice matematice şi s-au evidenţiat efectele 

produse după utilizarea metodelor moderne în cadrul jocurilor didactice matematice din grădiniţa de 

copii, la grupa mare (activizarea preşcolarilor, colaborarea între aceştia spre rezolvarea sarcinilor de 

grup, altruismul, dezvoltarea creativităţii acestora, realizarea cu o mai mare uşurinţă a operaţiilor 

matematice, de numărare, de analiză, de formare de mulţimi etc.) 

S-a dovedit eficienţa jocurilor didactice matematice, în grădiniţă, copiii şi-au însuşit cu 

uşurinţă cunoştinţele la toate domeniile integrate cu domeniul ştiinţă – activitate matematică, 

incluse în experiment, au fost mereu solicitaţi să gândească, să manipuleze diferite jucării, să 

interacţioneze cu colegii, să-şi exprime nedumeririle şi greutăţile întâmpinate în înţelegerea 

sarcinilor primite, să aprecieze şi să corecteze acţiunile colegilor;  lucruri ce ajută  la dezvoltarea 

personalităţii lor. 

Pe lângă constatarea efectuată prin experiment, în cadrul preşcolarilor, în urma căreia s-a 

constatat eficienţa utilizării jocului didactic în combinaţie cu metodelor moderne, prin aplicarea de 

interviuri cadrelor didactice din învăţământul preşcolar, s-a constatat de asemenea că acestea, în cea 

mai mare parte utilizează jocuri didactice combinate cu metode moderne şi consideră acest lucru 

foarte eficient. Cadrele didactice intervievate au răspuns că au utilizat jocuri didactice în realizarea 

cărora au folosit şi metode moderne în cadrul activităţilor matematice.  
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Cadrele didactice intervievate nu elimină rolul metodelor tradiţionale şi consideră că jocurile 

didactice se pot realiza eficient doar prin imbinarea metodelor moderne cu cele tradiţionale. Acestea 

recunosc creşterea performanţelor preşcolarilor prin utilizarea metodelor moderne în jocurile 

didactice. Dintre metodele moderne preferate de cadrele didactice amintim: cubul, problematizarea, 

turul galeriei, explozia stelară, munca în grup/echipe.       

 Astfel, în urma cercetării cantitative şi calitative a temei: „Relaţia dintre jocul didactic 

matematic şi metodele didactice moderne în contextul educaţiei timpurii”, se constată confirmarea 

ipotezei generale a cercetării : „Eficienţa jocului didactic matematic depinde de modul în care 

metodele tradiţionale şi cele moderne sunt utilizate într-o structură armonioasă şi în relaţie cu 

particularităţile grupei de preşcolari” şi a celor specifice.  
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Capitolul 5.  REFLECŢII  PE  MARGINEA  PROGRAMULUI  DE  MASTER 

Am valorificat rezultatele prezentei cercetări, obţinute din practica educaţională, la grupa la 

care îmi desfăşor activitatea şi le voi valorifica şi pentru celelalte grupe la care voi lucra în viitor. 

Cercetarea poate fi prezentată şi în cadrul cercurilor pedagogice, unde cadrele didactice prezente, 

pot împărtăşi opinii pe baza ei şi  pot compara datele obţinute, eventual cu datele obţinute de ele în 

alte cercetări sau în practica educaţională la grupa la care îşi desfăşoară activitatea. 

În realizarea cercetării, „Relaţia dintre jocul didactic matematic şi metodele didactice 

moderne în contextul educaţiei timpurii”, realizată în cadrul masteratului „Psihopedagogia educaţiei 

timpurii şi a şcolarităţii mici”, am urmărit să evidenţiez relaţia eficientă dintre jocul didactic 

matematic şi metodele didactice moderne în cadrul învăţământului preşcolar, la grupa mare. Astfel 

am reliefat caracterul formativ al metodelor didactice moderne în combinaţie cu jocul didactic 

matematic, în formarea şi dezvoltarea conceptelor prematematice şi operaţionale la preşcolari, 

precum şi a caracterului creativ şi activizant pe care îl denotă această combinaţie. 

Acest masterat mi-a fost de ajutor în realizarea prezentei cercetări, în general prin toate 

disciplinele studiate de-a lungul acestor doi ani de zile, dar în special modulele: MODULUL 2 - 

METODOLOGIA PROCESULUI  EDUCATIV, care este şi modulul ce subsumează tema 

cercetării mele şi pe baza căruia am introdus conceptele de didactică în conturarea acestei cercetări; 

MODULUL - DOCIMOLOGIE ŞI EVALUARE, care m-a ajutat în realizarea evaluărilor iniţială, 

continuă şi sumativă la grupa de preşcolari, pe baza cărora este realizat experimentul; MODULUL -   

COMUNICARE  ȘI  RELAȚII  INTERPERSONALE, deoarece am studiat valenţele relaţiilor de 

comunicare dintre preşcolari, în cadrul grupurilor formate prin intermediul  metodelor didactice 

moderne utilizate, aceste două module au avut o contribuţie implicită directă cu tema cercetării 

abordate de mine; MODULUL  3 - METODOLOGIA  CERCETĂRII  ÎN  EDUCAŢIE – fiind 

vorba de o cercetare, acest modul mi-a fost de un real folos, din el preluând etapele şi metodele 

cercetării efectuate, cu toate că are o implicaţie implicită indirectă, alături de modulele 

PSIHOLOGIA  DEZVOLTĂRII – care m-a ajutat în înţelegere proceselor psihice ale preşcolarilor 

în cadrul activităţilor, în înţelegerea comportamentului acestora şi MODULUL – PRACTICA 
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EDUCAŢIONALĂ  - din baza căruia am transpus în practică la grupa la care lucrez, proiectul de 

cercetare realizat. 

 Consider că acest program de masterat mi-a fost de folos în dobândirea de competenţe 

variate ce-mi sunt necesare în practica educaţională la grupa de preşcolari, în grădiniţă, în şcoală, 

precum şi prin faptul că denotă exigenţele unui program de master european cu valenţe formative 

multiple pe plan mondial, în concordanţă cu tendinţa actuală a alinierii învăţământului românesc, 

celui european. 
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ANEXA 1 
 

Fişă de observaţie a preşcolarului în timpul jocurilor didactice 

 

Data completării fişei de observaţie ............................................... …………………………….. 

Numele observatorului ................................................................... …………………………….. 

Numele copilului ............................... Vârsta ................................. …………………………….. 

Grădiniţa ....................................... Educator .................................. ……………………………… 

Activitatea ...................................................................................... ……………………………… 

Instrucţiuni 

Apreciaţi pe o scală de la 1 la 4 cât de frecvent manifestă preşcolarul comportamentul descris: 

niciodată (1), rar (2), des (3), întotdeauna (4).  

 

Descrierea comportamentului preşcolarului                                                       Rezultatul 

                                                                                                                                 observaţiei 

Se implică intens în joc, colaborând cu toţi membrii echipei sale.     

Se implică intens în joc, colaborând doar cu unii membrii ai echipei sale.     

Se implică intens în joc, colaborând cu toate echipele.     

Se implică în joc, dar nu colaborează. 

Respectă regulile de bunăvoie.     

Respectă regulile doar dacă i se atrage periodic atenţia asupra acestora.     

Îşi construieşte propriile reguli de joc.     

Schimbă regulile în timpul jocului.     

Contestă verbal regulile jocului.     

Refuză să se mai implice în joc dacă nu îi plac regulile.  

 

Se completează pentru fiecare item cu un număr între 1 şi 4. 
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ANEXA 2 

Ghid de interviu adresat cadrelor didactice 

Preambul 

Vă rugăm să răspundeţi la câteva întrebări privind modul în care folosiţi metodele moderne (active) 

de predare-învăţare în cadrul jocurilor didactice în activităţile didactice realizate la grupă. 

Răspunsurile Dumneavoastră ne sunt necesare pentru o investigaţie pe tema eficienţei corelării 

jocurilor didactice cu  metodele moderne (active) de predare-învăţare. Datele furnizate de 

Dumneavoastră nu sunt folosite în alte scopuri. 

Este evident că sinceritatea Dumneavoastră va fi decisivă pentru valoarea cercetării. 

Vă mulţumim pentru colaborare ! 

 

Pentru început vă rog să precizaţi câteva date despre dumneavoastră:  

Nr. 

crt. 

Profesia Vechimea Studii 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

 

1. Ce fel de metode de predare-învăţare folosiţi în cadrul activităţilor la grupă? Daţi  

    câteva exemple! 

2. Utilizaţi jocurile didactice în cadrul activitatăţilor matematice? 

3. Atunci când folosiţi jocul didactic ca formă de realizare a activităţii matematice, în combinaţie 

    cu ce alte metode îl folosiţi? 

4. Cum este mai eficientă utilizarea jocului didactic, doar în combinaţie cu metodele tradiţionale sau       

    şi cu metodele moderne?Argumentaţi! 

5. Ce activităţi matematice le plac mai mult copiilor, cele în care utilizaţi jocul didactic în combinaţie  

    cu metode moderne şi tradiţionale, sau cele în care utilizaţi jocul didactic doar în combinaţie cu 

    metodele tradiţionale? 

6. Daţi exemple de câteva jocuri didactice matematice pe care le folosiţi în realizarea  

    activităţilor matematice şi precizaţi pentru fiecare din ele metodele didactice moderne pe care le  

    folosiţi (dacă există). 

7. Care sunt, în opinia dumneavoastră, avantajele metodelor  moderne? 

8. În urma aplicării jocurilor didactice matematice în combinaţie cu metodele moderne aţi o modificare 

     în activitatea de învăţare a copiilor (progres, regres, stagnare) ? Argumentaţi! 

9. Care sunt dificultăţile pe care le-aţi întâmpinat în desfăşurarea jocului didactic matematic prin  

    metode moderne? 

 

 

Interviul poate continua cu discuţii libere pe aceeaşi temă. 
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ANEXA 3          

ASPECTE DIN CADRUL JOCURILOR DIDACTICE 
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ANEXA 4 

Fişe de evaluare  

Fişa 1. Evaluare iniţială 

1. Încercuieşte obiectele pe cele de sus. Colorează-le pe cele de jos. 

 

2. Colorează mulţimea obiectelor mari, desenează un pătrat lângă obiectele mici, încercuieşte cu 

verde toate triunghiurile şi cu galben dreptunghiurile: 
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Fişă 2. Evaluare iniţială 

1. Numără elementele mulţimilor şi apoi scrie în fiecare casetă cifra. 

 

 

 

2. Încercuieşte prima şi ultima floare. 

 

 

 

3. Completează şirul numeric crescător şi descrescător. 
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Fişă de evaluare finală 

Numerotează fiecare nivel „Căsuţei matematicii”, de jos în sus, inclusiv acoperişul şi rezolvă 

sarcinile. Desenează deasupra casei un element specific iernii.  

 

 

 

 

Desenează deasupra căsuţei  

un element specific verii 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Desenează 3  Desenează 4                   

                                                                                                                           elemente   

                                                                                                                    specifice toamnei 

elemente 

specifice  

primăverii 

 

 

 

 

 

 

Desenează 5 elemente specifice iernii 

 

Desenează atâtea mere câţi pitici sunt în povestea 

Albă ca Zăpada. Câte mere ai da Scufiţei Roşii? 

Efectuează operaţiile:  2+1=                3+2= 

                                     7-1=                 4-1=                               

Scrie vecinii cifrelor: 1, 2, 4, 5 

Desenează un triunghi, un pătrat, un rotund şi un dreptunghi. Nu  

trebuie să aibă două forme aceaşi culoare, pătratul să fie mai 

mare decât rotundul şi dreptunghiul mai mic decât triunghiul. 

Desenează un creion subţire-unul gros, o minge mică-una 

mare, o sfoară lungă-una scurtă, un copac înalt-unul scund.  
 

Compară numerele :            2   3 

3   4                                     1    5 

7    6 

Compune o poveste (problemă)  

matematică, scrie şi rezolvă  

operaţia.  
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ANEXA 5                                      TABELE  REZULTATE  EVALUARE 

 

 

GRADINIŢA CU PROGRAM  PRELUNGIT ,, D.M. “ 

ALBA IULIA  

GRUPA: MARE 

EDUCATOARE: NICOLA NICOLETA ALINA 

AN SCOLAR: 2013-2014 

NR. TOTAL COPII  ÎN GRUPĂ: 28 

 

EVALUARE  INIŢIALĂ- GRUP EXPERIMENT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nr. 

crt.  

Numele şi 

prenumele  

                                 

REZULTATELE 

EVALUĂRII  

Activităţi 

matematice 

DŞ  

1 2 

1. A. M. CA CA 

2. B. V. CA CA 

3. C. A. CA CD 

4. C. A. CA CA 

5. C. M. CA CA 

6. C. B. CA CA 

7. C. D. CD CD 

8. G. A. CA CA 

9. G. C. CA CA 

10. I.  A. CD CA 

11. M. A. CA CA 

12. M. A. CA CD 

13. M. A. CA CA 

14. N. A. CA CA 

15. O. D. CA CA 

16. P. D. CA CA 

17. P. R. CD CD 

18. P. R. CA CA 

19. P. M. CA CA 

20. P. A. CA CA 

21. R. S. CD CA 

22. S. R. CA CA 

23. S. V. CA CD 

24. S. T. CA CA 

25. T. A. CA CA 

26. U. A. CA CA 

27. Z. A. CA CA 

28. Z. A. CA CA 

TOTAL COPIII  PREZENŢI:28 

REZULTAT  FINAL ÎN PROCENTE:  

CA: 83,92 % 

CD:10,28 % 

NS:0 

LEGENDĂ: 

CA = comportament atins 

CD = comportament în dezvoltare  

NS = comportament absent 
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GRADINIŢA CU PROGRAM  PRELUNGIT ,, D.M. “ 

ALBA IULIA  

GRUPA: MARE 

EDUCATOARE: NICOLA NICOLETA ALINA 

AN SCOLAR: 2013-2014 

NR. TOTAL COPII  ÎN GRUPĂ: 28 

 

EVALUARE  CONTINUĂ – SEM 1- GRUP 

EXPERIMENT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nr. 

crt.  

Numele şi 

prenumele  

                                 

REZULTATELE 

EVALUĂRII  

Activităţi 

matematice 

DŞ  

1 2 

1. A. M. CA CA 

2. B. V. CA CA 

3. C. A. CA CA 

4. C. A. CA CA 

5. C. M. CA CA 

6. C. B. CA CA 

7. C. D. CD CD 

8. G. A. CA CA 

9. G. C. CA CA 

10. I.  A. CA CA 

11. M. A. CA CA 

12. M. A. CA CA 

13. M. A. CA CA 

14. N. A. CA CA 

15. O. D. CA CA 

16. P. D. CA CA 

17. P. R. CD CD 

18. P. R. CA CA 

19. P. M. CA CA 

20. P. A. CA CA 

21. R. S. CA CA 

22. S. R. CA CA 

23. S. V. CA CA 

24. S. T. CA CA 

25. T. A. CA CA 

26. U. A. CA CA 

27. Z. A. CA CA 

28. Z. A. CA CA 

TOTAL COPIII  PREZENŢI:28 

REZULTAT  FINAL ÎN PROCENTE:  

CA: 92,3  % 

CD:10,28 % 

NS:0 

LEGENDĂ: 

CA = comportament atins 

CD = comportament în dezvoltare  

NS = comportament absent 

 



 

   

            

    

Parteneri:       

    
Universitatea    „   Aurel Vlaicu”   

    Arad   
    

Istituto di Scienze Psicologiche   
    dell’Educ   azione e della Formazione   

        
    

 
79 

 

 

 

GRADINIŢA CU PROGRAM  PRELUNGIT ,, D.M. “ 

ALBA IULIA  

GRUPA: MARE 

EDUCATOARE: NICOLA NICOLETA ALINA 

AN SCOLAR: 2013-2014 

NR. TOTAL COPII  ÎN GRUPĂ: 28 

 

EVALUARE  FINALĂ (SEMESTRIALĂ) 

SEMESTRUL 1- GRUP EXPERIMENT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nr. 

crt.  

Numele şi 

prenumele  

                                 

REZULTATELE 

EVALUĂRII  

Activităţi 

matematice 

DŞ  

1 2 

1. A. M. CA CA 

2. B. V. CA CA 

3. C. A. CA CA 

4. C. A. CA CA 

5. C. M. CA CA 

6. C. B. CA CA 

7. C. D. CA CA 

8. G. A. CA CA 

9. G. C. CA CA 

10. I.  A. CA CA 

11. M. A. CA CA 

12. M. A. CA CA 

13. M. A. CA CA 

14. N. A. CA CA 

15. O. D. CA CA 

16. P. D. CA CA 

17. P. R. CD CD 

18. P. R. CA CA 

19. P. M. CA CA 

20. P. A. CA CA 

21. R. S. CA CA 

22. S. R. CA CA 

23. S. V. CA CA 

24. S. T. CA CA 

25. T. A. CA CA 

26. U. A. CA CA 

27. Z. A. CA CA 

28. Z. A. CA CA 

TOTAL COPIII  PREZENŢI:28 

REZULTAT  FINAL ÎN PROCENTE:  

CA: 96,3 % 

CD:10,28 % 

NS:0 

LEGENDĂ: 

CA = comportament atins 

CD = comportament în dezvoltare  

NS = comportament absent 
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Declaraţie de autenticitate 

  

 Subsemnatul (subsemnata)  NICOLA  NICOLETA  ALINA, 

absolvent/ă al/a programului de masterat în „Psihopedagogia Educaţiei Timpurii şi a 

Şcolarităţii Mici” la Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba Iulia, promoţia 2014, 

autor/autoare al/a prezentei disertaţii, declar pe propria răspundere următoarele:  

 a) disertaţia a fost elaborată personal şi îmi aparţine în întregime; 

 b) nu am folosit alte surse decât cele menţionate în bibliografie sau în textul 

disertaţiei; 

 c) nu am preluat texte, date sau elemente de grafică din alte lucrări sau din alte 

surse fără a fi citate şi fără a fi precizată sursa preluării, inclusiv în cazul în 

care sursa o reprezintă alte lucrări ale subsemnatului (subsemnatei); 

 d) lucrarea nu a mai fost folosită, în forma actuală, în alte contexte de examen 

sau de concurs.      

 

 Semnătura _________________________________ 

 

 

 Data ________________________ 
 


